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Förord 
 
Lokal uppföljning av ungdomspolitiken (LUPP) är en enkätundersökning som tagits fram av Myndigheten 

för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF). Enkäten finns för olika åldrar och innehåller frågor om 

ungas syn på fritid, skola, politik och samhälle, trygghet, hälsa, arbete och framtid. Det är andra gången 

enkäten genomförts i Hjo kommun (första gången var 2020).  

 

Under 2023 var det totalt 36 kommuner som genomförde undersökningen. I Västra Götaland var det 20 

kommuner som genomförde undersökningen, dock var Hjo den enda kommunen i Skaraborg. 

 

LUPP-undersökningen ger en helhetsbild eftersom ungdomarna får besvara frågor inom många olika 

områden, och undersökningen kan därför bli ett viktigt verktyg för politiker och tjänstemän i hela 

kommunen. 

 

Vi vill passa på att tacka Guldkroksskolans rektorer och lärare för ett gott samarbete och även rikta ett 

stort tack till alla elever som tog sig tid att svara på frågorna. 

 

Vi som ansvarat för planering, genomförande och sammanställning är: 

 

Christina von Tell, folkhälsostrateg 

Hanna Nordlöf, fritidsutvecklare 

Heléne Wallenius, fritidssamordnare 

 

Hjo, januari 2024 

 

  



Sammanfattning av resultatet 
 

De flesta högstadieelever är nöjda med sina liv, skattar sin hälsa som bra, är inte 

oroliga för sina föräldrars ekonomi och ser positivt på framtiden. Många anser att 

Hjo är ett bra ställe för barn att växa upp på.  

 

Den vanligaste fritidssysselsättningen är att konsumera digital media, följt av att umgås med 

kompisar och att träna/idrotta. Det är fler tjejer än killar som uppger att de tränar eller idrottar 

och är med i en förening. Ungefär två av tre högstadieelever tycker att det finns väldigt mycket 

eller ganska mycket att göra på fritiden i Hjo. Vanligaste stället att umgås på fritiden är hemma 

hos varandra, följt av utomhus och på internet. Många elever saknar ett allmänt ställe att hänga 

på avsett för ungdomar, som är öppet på kvällar och helger.  

 

Skillnaden mellan tjejers och killars självskattade hälsa har mer än halverats sedan 2020. 

Fortfarande upplever dock tjejer olika hälsobesvär i mycket större utsträckning än killar. Stress 

är det vanligaste hälsobesväret hos både tjejer och killar. Den vanligaste orsaken till hälsobesvär 

är skolarbete.  

Det är en väldigt låg andel av både tjejer och killar som konsumerar alkohol eller tobak, något 

högre andel som snusar (framför allt bland killarna). Cirka var fjärde kille och var femte tjej 

dricker energidryck flera gånger i veckan eller i stort sett varje dag. 

Hög andel av eleverna tycker om lärarna, undervisningen, elevhälsan, skolbiblioteket samt 

möjligheten att få extra hjälp och stöd. Många negativa beteenden (exempelvis mobbning, rasism, 

sexuella trakasserier) på skolan tycks ha minskat sedan 2020. Dock är det färre elever som trivs 

med stämningen på skolan samt anser att elever och lärare bemöter varandra med respekt 

jämfört med 2020.  

Cirka en tredjedel av eleverna har blivit mobbade, trakasserade eller utfrusna enstaka gånger 

eller under en längre period det senaste halvåret. Vanligast att bli det är i skolan. Skolan är den 

plats som högst andel elever känner sig otrygga på. 

Knappt var tredje elev har bevittnat misshandel eller våld. Cirka 7 av 10 elever uppger 

att våld förkommer på skolan. Få elever uppger dock att de själva blivit utsatta för 

misshandel. Cirka en femtedel av killarna har blivit hotade det senaste halvåret. 

Killar är i ungefär dubbelt så hög utsträckning intresserade av politik som tjejer, men 

både killar och tjejer är i lika hög utsträckning intresserade av samhällsfrågor i 

allmänhet. Cirka en tredjedel av eleverna vill vara med och påverka frågor som rör 

kommunen och lika stor andel anser att de har små möjligheter att framföra sina åsikter 

till de som bestämmer i kommunen. Eleverna har större förtroende för vuxna i 

allmänhet än för politiker. Många anser att vuxna ej lyssnar på elevrådet. Den största 

skillnaden mellan hur mycket eleverna vill vara med och bestämma jämfört med hur 

mycket de upplever att de får vara med och bestämma är kring skolmaten.  

Majoriteten av eleverna vill läsa vidare på gymnasiet efter grundskolan. Knappt hälften tror att de 

kommer att flytta från Hjo i framtiden, främst på grund av studier, arbete, att komma närmare 

en större ort och fritidsintressen.  
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Genomförande och redovisning 
 
LUPP-enkäten genomfördes den 2–4 oktober 2023 hos alla klasser i årskurs 7–9 på Guldkroksskolan i 

Hjo. Eleverna fick besvara enkäten klassvis under lektionstid digitalt via dator eller pappersenkät. De 

flesta besvarade enkäten via dator. Både lärare och en ytterligare kommuntjänsteperson närvarade vid 

enkätgenomförandet, dessa kunde vid behov förtydliga vissa frågor för eleverna.  

 

Under höstterminen 2023 gick totalt 315 elever i årkurs 7–9, utav dessa var det 255 som besvarade 

LUPP-enkäten. Av dessa svarade 251 på frågan om könstillhörighet, och utav dem var det 247 som 

identifierade sig som tjej eller kille och ett fåtal som identifierade sig med en annan könstillhörighet. Då 

eleverna med annan könstillhörighet var så pass få särredovisas inte deras svar när resultatet redovisas 

per kön eftersom dessa individer då riskerar att identifieras. Dock finns deras svar med när ej 

könsuppdelad redovisning sker. Alltså inkluderas i de flesta frågor endast de 247 elever som identifierar 

sig som tjej eller kille i redovisningen. Dessa elever utgör 78 % utav alla 315 elever i högstadiet. Om man 

ser till årskurs och kön hade tjejer i årskurs 8 högst andel svarande och tjejer i årskurs 9 lägst andel, 

totalt för årskurserna hade årskurs 8 högst andel svarande, se tabell 1.  

 

Huvudfynd lyfts fram i resultatdelen. Jämförelse sker med 2020 års resultat, där så är möjligt (alla 

svarsalternativ stämmer ej överens med 2020 års enkät och kan därför inte jämföras). Detta sker genom 

att ange differensen i procentenheter mellan de två årens resultat. Röd siffra indikerar en negativ 

utveckling, grön siffra indikerar en positiv utveckling och grå används då man ej kan säga om utvecklingen 

är positiv eller negativ.  

 

Samtliga resultat återfinns i tabellbilagorna. Några delar av resultatet lyfts i ett diskussionsavsnitt, där 

jämförelse med andra datakällor kan förekomma. 

 

  

 

Svarsfrekvens: 
 

Tabell 1. Svarsfrekvens uppdelat per årskurs och kön. 

Årskurs Tjejer, antal (andel)  Killar, antal (andel) Totalt, antal (andel) 

7 41 (75 %) 41 (80 %) 82 (77 %) 

8 45 (88 %) 45 (80 %) 90 (84 %) 

9 25 (64 %) 50 (79 %) 75 (73 %) 

Totalt 111 (77 %) 136 (80 %) 247 (78 %) 
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Resultat 
 

Allmänt om eleverna 
 
Ursprung 

Majoriteten av eleverna på högstadiet är födda i 

Sverige (9 av 10). Näst vanligast är att vara född 

utanför Europa (6 %). Fördelningen ser ungefär 

likadan ut bland tjejer och killar. 22 % av 

högstadieeleverna har minst en förälder som 

inte är född i Sverige. 
 

Boendeort 

Ungefär en tredjedel av högstadieeleverna bor 

utanför Hjo centralort, antingen på heltid eller 

mestadels, och två tredjedelar bor i Hjo 

centralort.  
 

Ekonomisk situation 

De flesta högstadieelever (89 %) är inte alls 

oroliga eller inte särskilt oroliga för sina 

föräldrars ekonomi och deras föräldrar arbetar 

huvudsakligen. Dock är det en dryg femtedel (22 

%) av eleverna som under det senaste halvåret 

en eller flera gånger inte har kunnat göra eller 

köpa något som många andra i deras ålder gör 

eller köper på grund av att familjen inte haft råd. 
 

Nöjdhet med livet 

Högstadieeleverna är över lag ganska eller 

mycket nöjda med sina liv som helhet, 92 % 

totalt, vilket är 5 procentenheter högre än 

föregående mätning. Det är fler, både tjejer och 

killar, som är mycket nöjda med sina liv än 2020 

och ökningen är större hos tjejerna vilket har 

jämnat ut könsskillnaden (15 %-enheters skillnad 

2020 jämfört med 6 %-enheters skillnad i år). 

Det är färre som är ganska eller mycket 

missnöjda med sina liv denna enkätomgång än 

den förra (figur 1).  

Eleverna är mest nöjda med familjen, följt av 

kompisar och fritiden. Det eleverna är minst 

nöjda med (även om majoriteten är nöjda) är 

sina egna pengar och skolan. Här skiljer sig inte 

tjejerna och killarna åt nämnvärt. Denna ordning 

är densamma som vid föregående mätning. 

 

  
Figur 1. Fråga A1: Hur nöjd eller missnöjd är du med ditt liv när det handlar om följande? - Livet i sin helhet. 

0%
8%

44% 45%

2% 5%

42%
51%

Mycket missnöjd Ganska missnöjd Ganska nöjd Mycket nöjd

Uppfattning om livet som helhet

Tjej Kille

Aspekter i livet – ganska 

nöjd/mycket nöjd 
 

1. Familjen (98 %, 2020: 97 %) 

2. Kompisar (97 %, 2020: 96 %) 

3. Fritiden (92 %, 2020: 92 %) 

4. Mina pengar (83 %, 2020: 90 %) 

5. Skolan (73 %, 2020: 83 %) 

 

- 5% - 3% 
- 3 % - 2 % 

- 11 % - 5 % + 16 % 
+ 7 % 
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Fritid
 
Fritidssysselsättning  

Det vanligaste fritidsintresset bland både tjejer 

och killar är att streama serier/film, titta på 

Youtube, TV eller gå på bio. Ungefär 9 av 10 

uppger att de ägnar sig åt det en eller flera 

gånger i veckan. Andra intressen som är vanliga 

oavsett kön är att umgås med kompisar (86 %), 

att träna eller idrotta (78 %) och att vara ute i 

naturen (63 %). Elever som bor utanför Hjo 

centralort (79 %) vistas mer ute i naturen än 

elever som bor i Hjo centralort (56 %). Vid 

mätningen 2020 fanns inte svarsalternativen 

streama serier/film osv. eller umgås med 

kompisar med, vilket gjorde att träna eller 

idrotta och att vara ute i naturen till de 

vanligaste fritidssysselsättningarna. Precis som 

2020 är det 2023 fler tjejer (83 %) än killar (74 

%) som anger att de tränar eller idrottar en eller 

flera gånger i veckan och det är även fler tjejer 

som uppger att de är medlem i en förening (65 

% av tjejerna jämfört med 46 % av killarna). Att 

Figur 4. Fråga B4: Hur ofta gör du följande saker på din fritid? (en gång i veckan/flera gånger i veckan) 

Fler tjejer än killar tränar en eller 

flera gånger i veckan och fler tjejer 

än killar är medlem i en förening. 

Figur 3. Fråga B4: Ungefär hur ofta gör du följande saker på din fritid, en eller flera gånger i veckan? Figur 2. Fråga B4: Ungefär hur ofta gör du följande saker på din fritid? (En gång i veckan + Flera gånger i veckan) 
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spela TV-spel, onlinespel eller dataspel är det 

fler killar (89 %) än tjejer (42 %) som ägnar sig åt 

på fritiden. Även motorsport, att meka, EPA, A-

traktor eller liknande är det fler killar (25 %) än 

tjejer (5 %) som uppger att de gör en eller flera 

gånger i veckan. Det är även vanligare bland 

elever som bor utanför Hjo centralort (cirka 2 

av 5) att ägna sin fritid till motorsport/meka än 

de som bor i centralorten (cirka 1 av 5). Det är 

fler tjejer än killar som dansar (22 % av tjejerna 

och 2 % av killarna) och tjejerna ägnar sig i 

högre utsträckning åt att hålla på med foto eller 

film, skapa innehåll för sociala medier, 

teckna/måla, skriva, pyssla, sy eller liknande (38 

% av tjejerna och 14 % av killarna). De 

aktiviteter som är minst populära att ägna sig åt 

på fritiden är att gå på teater, musikal, konsert 

eller dansuppvisning (1 %), gå på museum eller 

utställning (1 %), besöka bibliotek (7 %) och 

spela teater eller skapa musik (12 %), vilket 

liknar 2020 års mätning. 17 % av killarna och 7 % 

av tjejerna anger att de går på ungdomens hus, 

fritidsgård eller liknande en eller flera gånger i 

veckan, vilket är färre än 2020 (killar 2020: 19 %, 

tjejer 2020: 11 %) (figur 2). 

 

Ställen att umgås på sin fritid 

Platser som högstadieeleverna brukar umgås på 

är hemma hos varandra, utomhus, på internet, i 

centrum/på stan och i en 

idrottshall/sporthall/gymmet eller på annat ställe 

i samband med idrott eller träning. Fler killar 

(64%) än tjejer (36%) uppger att de umgås på 

internet och fler tjejer än killar verkar träffas i 

en idrottshall, på gymmet eller annat ställe i 

samband med träning. 25 % av killarna och 11 % 

av tjejerna svarar att det är på ungdomens hus, 

fritidsgård eller liknande som de oftast umgås 

med sina kompisar. Endast 5 % av tjejerna och 9 

% av killarna träffas i en föreningslokal. Det är 4 

% av både tjejerna och killarna som uppger att 

de inte umgås alls med kompisar på fritiden 

(figur 3).  

 

2020 saknades alternativen ”på en restaurang, 

pub, bar eller liknande” samt ”Jag umgås inte 

med kompisar på fritiden”. Alternativet ”på 

internet” utökades 2023 till att utöver sociala 

medier även inkludera onlinespel och 

communities. 2023 uppgav både fler killar och 

tjejer att de brukar träffas på internet. 

 

Topplista över platser att 

umgås 

 

Tjejer 

1. Hemma hos varandra, 96 % 

(2020: 92%) 

2. Utomhus, 60 % (2020: 50%) 

3. I samband med 

idrott/träning, 44 % (2020: 

40 %)  

Killar 

1. Hemma hos varandra, 77 % 

(2020: 74%) 

2. Utomhus, 66 % (2020: 55%) 

3. På Internet, 64 % (2020: 39 

%) 
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Figur 3. Fråga B5: När du träffar dina kompisar på fritiden, var brukar ni då vara?

Avsaknad av fritidsaktiviteter 

Ungefär två av tre högstadieelever tycker att det 

finns väldigt mycket eller ganska mycket att göra 

på fritiden i Hjo medan en av tre anser att det 

finns ganska lite eller väldigt lite/ingenting att 

göra. Det stämmer överens med att drygt en 

tredjedel anser att det saknas aktiviteter att 

göra på fritiden där man bor. Andelen är lika 

stor bland de som bor i Hjo centralort som de 

som bor utanför Hjo centralort. 27 % av killarna 

och 12 % av tjejerna anser att det inte saknas 

fritidsaktiviteter där man bor medan 36 % av 

killarna och 51 % av tjejerna uppger att de inte 

vet. Resultatet från enkäten 2020 var i princip 

detsamma. 

 

Hinder i fritidsutövande 

Högstadieeleverna fick även ange om de ansåg 

att det finns saker att göra i Hjo men om det är 

något som hindrar dem från att göra det. Vid en 

hopslagning av svarsalternativen ”Stämmer helt” 

och ”Stämmer delvis”, verkar det främsta 

hindret vara att fritidsutbudet som finns inte är 

intressant att ta del utav. Om hänsyn endast tas 

till hur många som svarat att det stämmer helt, 

är för stor kostnad det främsta hindret (figur 4). 

2020 ansåg ungdomarna att det största hindret 

var att fritidsutbudet var ointressant, oavsett en 

sammanslagning av svarsalternativen ”Stämmer 

helt” och ”Stämmer delvis” eller inte. Knappt 
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Cirka 2/3 anser att det finns väldigt 

eller ganska mycket att göra i Hjo. 
 

Cirka 1/3 anser att det finns ganska 

lite eller ingenting att göra i Hjo. 
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hälften av de som bor utanför Hjo centralort 

uppger att det helt eller delvis stämmer att det 

finns saker att göra men att de inte kan ta sig 

dit. Bland elever som bor i Hjo centralort är det 

en knapp tredjedel som uppger det som ett 

hinder. I övrigt är det ingen större skillnad på 

upplevelse av hinder i fritidsutövande, beroende 

på var ungdomarna bor.   

Av de 91 elever som anser att det saknas fritidsaktiviteter har 80 elever svarat på fritextfrågan. 25 av 

dem har svarat ”vet inte”, ”massor”/”allt” eller ”mer aktiviteter”/”det finns inget att göra i Hjo”. Övriga 

55 svar kan delas in i följande kategorier (siffrorna anger om svaret uppgetts mer än en gång): 
 

  

Den öppna ungdomsverksamheten 
 

• Att Mötesplats Stationen har öppet 

oftare/längre/varje helg (4). 

• Aktiviteter som bakkvällar, filmkvällar. 

• Att det som finns på Stationen är helt och 

inte trasigt. 

• Mer evenemang som lockar alla. 

Kommersiella intressen 
 

• Köpcentrum/fler butiker (5). 

• Upplevelser: ”Riktig bio”, bowling, djurpark, 

något som är speciellt för Hjo, trampolinpark. 

• Hamburgerrestauranger, t.ex McDonalds 

eller Max. 

• Butiker som är öppna dygnet runt. 

Spel (digitalt eller analogt) 
 

• Onlineaktivitet 

• Förening för sällskapsspel/strategispel 

Utanför Hjo centralort 
 

• Finns inget att göra i 

Korsberga/Fågelås/Grebban (5). 

• Finns bara en lekplats där jag bor. 

• Finns inget förutom skog. 

Idrott 
 

• Fler och/eller bättre ytor och hallar för 

idrottsutövande; Simhall/badhus (3), 

ishall/skridskobana (3), stor fotbollsarena, hall för 

gymnastik. 

• Fri tillgång till idrottshallarna, utökade 

öppettider (3). 

• Mer organiserade idrottsaktiviteter; friidrott 

(4), volleyboll (4), Taekwondo/kampsport, 

boxning, gymnastik, ridning.  

• Platser för oorganiserad idrott: basketplan 

(som inte är på skolgård) (2). 

• Nya aktiviteter: paintball (3), airsoft. 

Platser att ”hänga” på (6) 
 

• En plats att bara ”hänga”/umgås på. 

• Ett ställe att vara på med sina kompisar när 

det är kallt eller regnar. 

• Ställe för enbart ungdomar att vistas på, ej 

äldre. 

• Något som är öppet på kvällar och helger. 

Figur 4. Fråga B2: Hur stämmer dessa påståenden in på dig? 
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Skola 
 
Uppfattning om skolan 

Drygt hälften av eleverna trivs med stämningen 

på skolan, vilket är en minskning med knappt 20 

procentenheter från föregående mätning både 

för tjejer och killar. Knappt hälften anser att 

elever och lärare bemöter varandra med 

respekt, även detta är en minskning från 2020. 

En liten minskning har även skett i om man 

uppfattar att lärare behandlar tjejer och killar 

lika, knappt 6 av 10 anser det. Drygt 4 av 10 

elever anser att skolan agerar om en elev 

mobbar en annan elev, här har en minskning 

skett bland tjejerna men ej bland killarna. Det 

enda värdet som har ökat från föregående 

mätning är ifall skolan agerar om en lärare 

kränker en elev, vilket hälften av tjejerna och 42 

% av killarna anser (figur 5). 

 

 
Figur 5. Fråga C3: Här följer några påståenden om skolan. Hur tycker du att det stämmer in på hur det är på din skola? 

(stämmer till stor del/stämmer helt) 

Vad eleverna tycker bra om i skolan 

Det som högst andel elever svarat att de tycker 

ganska eller mycket bra om i skolan är tillgången 

till digitala verktyg (cirka 9 av 10). Efter det är 

det knappt 8 av 10 elever som tycker ganska 

bra/mycket bra om lärarna, elevhälsan, 

möjligheten att få extra hjälp och stöd av lärarna 

ifall man behöver det, undervisningen och 

skolbiblioteket. Runt hälften av alla elever tycker 

om skolmiljön utomhus och inomhus, något 

färre killar än tjejer. Ungefär var fjärde elev 

tycker bra om skolmaten och knappt 70 % 

tycker bra om skolmatsalen. Samtliga aspekter 

som gått att jämföra med föregående mätning 

har minskat i andel, förutom tjejers positiva 

uppfattning om elevhälsan som ökat. Inga större 

könsskillnader framträder (figur 6).

57%

47%

59%

46%
49%

63%

46%

56%

43% 42%

Jag trivs med
stämningen i min skola

Elever och lärare
bemöter varandra med

respekt i min skola

Mina lärare behandlar
killar och tjejer lika

Min skola agerar om en
elev mobbar en annan

elev

Min skola agerar om en
lärare kränker en elev

Hur det är på skolan

Tjej Kille

- 18 %
- 19 %

- 17 % - 13 %

- 4 %
- 2 %

- 12 %
+- 0 %

+ 15 %

+ 2 %
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Figur 6. Fråga C4: Nu kommer några frågor om din skola. Vad tycker du om... (ganska bra/mycket bra) 

Negativa attityder och beteenden 

Drygt 7 av 10 tjejer uppger att det förekommer 

mobbning på skolan, en högre andel än killar där 

knappt 6 av 10 uppger det. Det är även fler 

tjejer än killar som uppger att rasism 

förekommer på skolan. Runt 20 % av eleverna 

svarar att sexuella trakasserier förekommer på 

skolan, vilket är en lika hög andel bland tjejerna 

som vid föregående mätning och en lägre andel 

bland killarna. Det enda negativa beteendet som 

uppges ha ökat från senaste undersökningen är 

våld, vilket runt 7 av 10 elever uppger 

förekommer på skolan (figur 7).  

 
Figur 7. Fråga C3: Här följer några påståenden om skolan. Hur tycker du att det stämmer in på hur det är på din skola? 

(stämmer till viss del/stämmer till stor del/stämmer helt)
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Skolmiljön ute (exempelvis skolgården)

Skolmiljön inne (exempelvis klassrum och korridorer)

Skolbiblioteket
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Skolmaten
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Elevhälsan (skolkurator, skolsköterska eller skolpsykolog)

Tillgång till digitala verktyg (datorer, surfplattor mm)

Lärarna
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Killar Tjejer

- 2 %
- 10 %

- 1 %
+7 %
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- 12 %
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- 10 %
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- 4 %
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Elevinflytande i skolan 

Knappt hälften av alla elever uppger att de fått 

veta vad de ska ha inflytande över och kunna 

påverka i skolan, vilket är en ökning från 2020. 

Cirka en tredjedel uppger att skolan 

uppmuntrar en att aktivt medverka i klassråd 

och elevråd (en liten minskning jämfört med 

tidigare mättning) och nästan 4 av 10 uppger att 

de anser att skolans personal lyssnar på vad 

elevrådet säger och tar dem på allvar (även det 

en minskning jämfört med 2020). Det är inga 

större könsskillnader på någon av frågorna (figur 

8).

Eleverna fick svara på hur mycket de vill vara 

med och bestämma om diverse områden i 

skolan, samt hur mycket de upplever att de får 

vara med och bestämma om samma områden. 

Samtliga områden upplever de flesta elever att 

de inte får vara med och bestämma i så stor 

utsträckning som de skulle vilja. Den största 

skillnaden gäller skolmaten där drygt 70 % vill 

vara med och bestämma ganska mycket eller 

väldigt mycket, och endast 13 % anser att de får 

det. Det är även det område eleverna vill vara 

med och bestämma om i högst utsträckning. Det 

område eleverna vill vara med och bestämma 

om i minst utsträckning är skolmiljön utomhus 

(exempelvis skolgården).   

Det område eleverna upplever att de har störst 

inflytande över är över skolmiljön inomhus, 

exempelvis klassrum och korridor, följt av hur 

de ska arbeta, vad de får lära sig och skolmiljön 

utomhus.   

 

Vid jämförelse med föregående mätning är det 

inga större skillnader i differensen mellan hur 

mycket eleverna får och vill vara med och 

bestämma. Den största skillnaden är vad gäller 

skolans regler, där differensen ökat med 16 

procentenheter (tabell 2).

 
Figur 8. Fråga C3: Hur tycker du att det stämmer in på hur det är på din skola? (stämmer till stor del/stämmer helt). 

  

46%

34% 36%
43%

38%
31%

Jag har fått veta vad eleverna ska ha
inflytande över/ska kunna påverka i

skolan

Skolans personal lyssnar på vad
elevrådet/elevkåren säger och tar dem

på allvar

Skolan uppmuntrar mig att aktivt
medverka i klassråd och elevråd

Elevinflytande i skolan

Tjej Kille

+ 15 % + 10 %
- 7 % - 10 % - 1 %

- 9 %

Den största skillnaden mellan hur 

mycket eleverna vill vara med och 

bestämma och hur mycket de 

upplever att de får vara med och 

bestämma är om skolmaten. 
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Tabell 2. Fråga C5: Hur mycket vill du vara med och bestämma om följande? + Fråga C6. Hur mycket får du vara med och 

bestämma om följande? (ganska mycket/väldigt mycket) 

 
VILL bestämma 

ganska mycket 

eller väldigt 

mycket 

FÅR bestämma 

ganska mycket 

eller väldigt 

mycket 

Differens 

(procent-

enheter) 

Differens, 

2020 

(procent-

enheter) 

Skillnad i 

differens 

(procent-

enheter) 

Maten 73% 13% 60 63 - 3 

Schemat 67% 17% 50 46 + 4 

Proven 66% 18% 48 45 + 3 

Läxorna 64% 17% 47 55 - 8 

Skolans "regler" 60% 13% 47 31 + 16 

Hur vi ska arbeta 67% 26% 41 43 - 2 

Vad jag får lära mig 61% 24% 37 43 - 6 

Skolmiljön inne 54% 32% 22 22 +- 0 

Skolmiljön ute 45% 25% 20 18 + 2 
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Hälsa 
 
Funktionsnedsättning 

Det är ungefär dubbelt så vanligt att killarna har 

en funktionsnedsättning eller långvarig sjukdom 

som innebär svårigheter i vardagen (två av tio) 

som bland tjejerna (en av tio). 

 

Upplevd hälsa 

Cirka tre fjärdedelar av eleverna anser att de 

har en mycket bra eller ganska bra hälsa, samma 

andel som vid mätningen 2020. Killarna 

uppskattar sin hälsa som ganska eller mycket bra 

i högre utsträckning än tjejerna. Denna 

könsskillnad fanns även år 2020 men var större 

då (28 %-enheters differens, nu 12 %-enheter). 

Killarna har sedan dess minskat sin andel som 

mår mycket eller ganska bra, medan tjejerna 

ökat den, vilket alltså gjort att skillnaden jämnats 

ut. Samma typ av förflyttning har skett hos de 

som skattar sin hälsa som varken bra eller dålig, 

lägre andel bland tjejerna denna mätning jämfört 

med förra och högre andel bland killar jämfört 

med förra. Bland de elever som skattar sin hälsa 

som mycket eller ganska dålig har andelen ökat 

både för tjejer och killar (figur 9).  

 
Figur 9. Fråga E1: Under de senaste sex månaderna, hur bedömer du din hälsa, hur du mår eller känner dig? 

Hälsobesvär 

Tjejer upplever i större utsträckning än killar 

besvär som huvudvärk, ont i magen, stress, 

nedstämdhet, dålig nattsömn och 

aggressivitet/ilska flera gånger i veckan eller i 

stort sett varje dag. Vad gäller att ha svårt att 

somna är det ungefär lika vanligt hos både killar 

och tjejer, cirka var fjärde elev. De största 

besvären kommer från stress, där mer än hälften 

av tjejerna upplever detta ofta. Jämfört med 

2020 års mätning kan man se att samtliga 

hälsobesvär har ökat förutom nedstämdhet och 

svårigheter att somna vilka minskat något, samt 

dålig nattsömn som är lika vanligt – cirka var 5:e 

elev (figur 10). 

68%

16% 15%

80%

17%

4%

Mycket bra/ganska bra Varken bra eller dåligt Mycket dåligt/ganska dåligt

Självskattad hälsa senaste sex månaderna

Tjej Kille

+ 7 % 
- 9 % 

- 14 % + 8 % + 5 % 

+ 2 % 

Tjejer upplever i större utsträckning än 

killar: 

 

 

 

 

 
 

flera gånger i veckan eller i stort sett 

varje dag. 

magont 

11 



 

 
Figur 10. Fråga E2: Hur ofta har du haft följande besvär under de senaste sex månaderna? (flera gånger i veckan + i stort sett 

varje dag)

Orsaker till hälsobesvären 

Eleverna blev ombedda att ange vad de själva 

trodde att deras hälsobesvär kan bero på utifrån 

tänkbara förklaringar. Den största orsaken till 

hälsobesvär både hos tjejer och killar är 

skolarbete. Tjejer uppger sedan kompisar, annan 

förklaring, sociala medier, familjen och matvanor 

som efterföljande orsaksförklaringar (cirka var 

femte tjej). Cirka var femte kille vet inte varför 

han upplever sina hälsobesvär och efter det 

anges datorspelande som en orsak av 14 % av 

killarna, vilket hamnar sist bland tjejerna (tabell 

3).  

 
Tabell 3. Fråga E2b: Om du har något av besvären i förra frågan (E2), vad tänker du själv att dina besvär kan bero på? 

 Tjejer Killar 

 Orsak Andel Orsak Andel 

1 Skolarbete 61 % Skolarbete 46 % 

2 Kompisar 24 % Jag vet inte 21 % 

3 Annat 22 % Jag har inga av besvären 17 % 

4 Sociala medier och Familjen 20 % Datorspelande 14 % 

5 Matvanor 18 % Andra ungdomar som mobbar eller bråkar 

med mig och Annat 

12 % 

6 Jag vet inte och Osäker framtid 14 % Kompisar och Osäker framtid 11 % 

7 Fritidsaktiviteter 12 % Familjen 10 % 

8 Jag har inga av besvären 9 % Matvanor och Sociala medier 6 % 

9 Andra ungdomar som mobbar eller 

bråkar med mig 

8 % Fritidsaktiviteter 5 % 

10 Vuxen/vuxna utanför familjen som 

behandlar mig illa 

4 % Motionsvanor och Spelande om pengar 2 % 

11 Motionsvanor 3 % Vuxen/vuxna utanför familjen som behandlar 

mig illa 

1 % 

12 Datorspelande och Spel om pengar 1 %   

29%

28%

53%

35%

26%

21%

36%

11%

8%

29%

19%

28%

17%

27%

Huvudvärk

Ont i magen

Känt sig stressad

Känt sig nedstämd (deppig/nere)

Svårt att somna

Sovit dåligt på natten

Känt dig aggressiv eller arg

Upplevt flera gånger i veckan eller i stort sett varje dag senaste sex 

månaderna

Kille Tjej

- 2 % 
+ 2 % 

- 1 % 
- 3 % 

- 1 % 
- 4 % 

+ 8 % 
+ 7 % 

- 1 % 
+ 11 % 

+ 2 % 
+ 4 % 
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De elever som angav ”Annat” som orsak till hälsobesvär har fått möjligheten att skriva vad de menar 

med det. Svaren var liknande för tjejer och killar, och redovisas därför tillsammans. Nedan visas de 

vanligaste teman som uppkom, antal som angav det inom parentes och exempel på vad temat innehåller. 

 

 

 

  

Fritidsaktiviteter (3) 
 

• Många träningar i kombination med 

skolarbete gör att man ej har tid till 

annat. 

• Spelande 

Psykisk ohälsa (3) 
 

• Depression 

• Hälsoångest 

• Övertänker mycket och stressar lätt 

Familj/vänner/partner (4) 
 

• Förälder som mår psykiskt dåligt 

• Ensamstående förälder med dålig ekonomi 

• Skilda föräldrar 

• Känner sig ej trygg med sina vänner 

• Partner med psykiska problem 

Vet ej (4) 
 

• Känner sig speciell men vet ej varför 

• Vet inte varför man mår som man gör 

Levnadsvanor (3) 

 

• Blir väckt ofta på nätterna 

• Behöver röra sig mer 

• Svårt att somna när man kollat mobil 

Skola (17) 
 

• Läxor 

• Förstår inte på lektionerna 

• Hinner inte med skolarbetet 

• Flera prov på samma vecka 

• Ångest inför skolan 

• Onödiga ämnen 

• Personer i skolan 

• Blir trött av skolan 

• Skolan är som en loop som aldrig tar slut 

 

Biologiska faktorer (5) 
 

• Järnbrist 

• ADHD 

• Migrän/huvudvärk 

• Laktosintolerans 
 

Övrigt (7) 
 

• Rasism 

• Stressad inför gymnasium 

• Saker som förändrats till det sämre i ens 

tillvaro 
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Måltider 

Den måltid som eleverna ofta hoppar över i 

högst utsträckning är frukosten, där knappt en 

tredjedel av eleverna inte äter frukost flera 

gånger i veckan eller i stort sett varje dag. 

Lunchen är det cirka var femte elev som ofta 

struntar i och middagen är det lägst andel elever 

som ofta hoppar över. Vid föregående mätning 

avstod tjejerna samtliga måltider i högre 

utsträckning än killarna men den könsskillnaden 

har jämnats ut nu på grund av att tjejerna 

hoppar över måltider i mindre utsträckning och 

killar i större utsträckning än 2020. Nu avstår 

tjejer och killar måltider i ungefär samma 

utsträckning förutom lunchen som något fler 

killar hoppar över (figur 11). 

 

 
Figur 11. Fråga E3: Hur ofta händer det att du hoppar över följande måltider? (flera gånger i veckan + i stort sett varje dag). 

Motionsvanor 

Det finns i princip inga könsskillnader gällande 

hur ofta eleverna tränar så att de blir andfådda 

eller svettas. Majoriteten av dem gör det flera 

gånger i veckan eller i stort sett varje dag (här 

inräknas även skolidrotten). I jämförelse med 

2020 är det något färre som gör det ofta och 

något fler som gör det någon eller några gånger i 

månaden eller sällan eller aldrig (figur 12).  

 

 
Figur 12. Fråga E4: Hur ofta brukar du träna så att du blir andfådd eller svettas? 

32%

18%

14%

30%

22%

14%

Frukost Lunch Middag/kvällsmat

Hoppar ofta över måltid

Tjejer Killar

78%

10% 12%

76%

11% 13%

I stort sett varje dag + flera gånger i
veckan

En gång i veckan Någon eller några gånger i månaden +
sällan eller aldrig

Tränar så att man blir anfådd eller svettas

Tjejer Killar

- 3 % - 1 %

+- 0 % + 6 % + 3 % + 4 %

- 1 % + 3 % 

- 2 % 
+ 5 % 

- 1 % + 2 % 
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Alkohol 

Det är en låg andel av högstadieeleverna som 

uppger att de ofta dricker alkohol (starköl, 

starkcider, alkoläsk, vin eller sprit samt folköl). 

Drygt 5 % uppger att de gör det någon eller 

några gånger i månaden och det är ungefär lika 

vanligt bland killarna som tjejerna (figur 14). 

Jämfört med 2020 har alkoholkonsumtionen gått 

ned. Majoriteten av eleverna får inte dricka 

alkohol för sina föräldrar, 83 %, vilket är samma 

andel som vid föregående mätning och inte 

heller här finns någon könsskillnad.  

 

Av de som dricker alkohol är det cirka var 

fjärde elev som gör det så att de känner sig fulla 

någon eller några gånger i månaden, men det 

handlar om ett fåtal individer. De flesta dricker 

sällan eller aldrig så att de blir fulla, både vad 

gäller killar och tjejer. Det vanligaste sättet att få 

tag på alkohol är via kompisar, kompisars 

syskon, flickvän/pojkvän/partner följt av att man 

tar från sina föräldrar utan att de vet om det. 

Detta stämmer överens med 2020 års resultat. 

 

Narkotika och Dopning 

Nästintill samtliga tjejer och killar uppger att de 

aldrig har dopat sig med anabola androgena 

steroider eller andra motsvarande 

prestationshöjande medel (98 % av tjejerna, 95 

% av killarna), vilket är lika höga andelar som vid 

föregående mätning. Majoriteten (93 %) har 

aldrig använt narkotika. Av de fåtal som anger 

att de gjort det är hasch det vanligaste man 

testat, följt av receptbelagda läkemedel såsom 

sömnmedel/lugnande medel, smärtstillande 

medel samt centralstimulerande medel. Killar 

tycks ha testat mer och fler olika droger än 

tjejer. 

 

Tobak – rökning och snusande 

Det är 8 % av tjejerna och 11 % av killarna som 

regelbundet röker (minst någon eller några 

gånger i månaden) vanliga tobakscigaretter. E-

cigaretter (vejpande) är lite vanligare med 12 % 

av tjejerna och 17 % av killarna som gör det 

minst någon eller några gånger i månaden (figur 

14).  

 

Cirka var tionde kille snusar flera gånger i 

veckan eller i stort sett varje dag, och 6% gör 

det en gång i veckan eller någon/några gånger i 

månaden. Snusande är inte lika populärt hos 

tjejerna med endast 3 % som ägnar sig åt det 

regelbundet (figur 14). Knappt hälften av 

eleverna uppfattar vitt snus som lika skadligt 

som vanligt snus (47 %), nästan lika hög andel 

uppfattar det som mindre skadligt eller inte 

skadligt alls (45 %) och 8 % uppfattar det som 

mer skadligt än vanligt snus (figur 13). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Energidryck och koffeintabletter 

Cirka var fjärde kille och var femte tjej dricker 

energidryck flera gånger i veckan eller i stort 

sett varje dag. Koffeintabletter är det ingen tjej 

som uppger att hon någonsin tagit, medan några 

få av killarna uppger att de regelbundet tar det 

(figur 14).  

 

 

 

Figur 13. Fråga E7b: I jämförelse med vanligt snus, hur skadligt 

uppfattar du att så kallat "vitt snus" är? (Tobaksfritt snus, ofta med 

smaksättning) 

7%

38%

47%

8%

Uppfattning om vitt snus skadlighet

Inte skadligt alls Mindre skadligt än vanligt snus

Lika skadligt som vanligt snus Mer skadligt än vanligt snus
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Konsumtion av ANDTSE 

Figur 14. Fråga.E6: Hur ofta brukar du göra följande? (röka cigaretter, röka e-cigaretter, snusa, ta koffeintabletter, spela om 

pengar, dricka energidryck, dricka folköl, dricka starköl, starkcider, alkoläsk, vin eller sprit). Killars och tjejers svar. 
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0%
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- 1 %

- 1 %
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Trygghet 
 
Orättvis behandling 

Av otrygghetsskapande händelser är orättvis 

behandling som får en att må dåligt det som flest 

uppger att de har upplevt (38 %). Det är en liten 

ökning från år 2020 men vid jämförelse mellan 

könen kan man se att killarna ökat med 10 %-

enheter medan tjejernas andel minskat med 5%-

enheter. Detta gör att skillnaden mellan könen 

minskar, även om det fortfarande är något fler 

tjejer (41 %) än killar (36 %) som uppger att de 

blivit orättvist behandlade (tabell 4). 

 

Vid frågan om vem eller vilka eleverna känt sig 

orättvis behandlad av uppger cirka 70 % att det 

handlar om personal inom skolan, vilket är en 

ökning med 42 %-enheter från 2020. Drygt 40 % 

uppger att det är en vän som behandlat dem 

orättvist och knappt 40 % uppger andra elever 

eller ungdomar, vilket killar uppger i större 

utsträckning än tjejer. En könsskillnad finns även 

vad gäller familj/släkt, som tjejer i större 

utsträckning känt sig orättvist behandlad av 

(figur 15).  

 

De elever som känt sig orättvist behandlade fick 

vidare ange av vilken anledning de tror att de 

blev orättvist behandlade. De flesta visste ej 

varför och ungefär en tredjedel uppgav ”annan 

orsak”, vilket de fick chans att specificera. Då 

uppgavs anledningar såsom hur man klär sig, att 

man hänger med en viss person, mobilförbud på 

skolan och att man blir anklagad för att ha sagt 

eller gjort något som man inte sagt eller gjort. 

Den tredje vanligaste orsaken är att uppfatta att 

en blev orättvist behandlad för är utseende. Det 

var inga större skillnader jämfört med vid 

tidigare mätning (figur 16). 

 
 

Tabell 4. Fråga F1: Nu vill vi att du tänker tillbaka på de senaste sex månaderna. Har något av detta hänt dig? (Ja)  

Fråga F3: Under de senaste sex månaderna, har du blivit mobbad, trakasserad eller utfryst? (Ja, enstaka gånger + Ja, under en 

längre period) 

Fråga F4. Har du under de senaste sex månaderna upplevt att du har blivit orättvist behandlad på ett sätt så att du har mått 

dåligt? (Ja, någon gång + Ja, flera gånger) 

Inträffat senaste halvåret Totalt Tjejer Killar 

Upplevt att jag har blivit orättvist behandlad på ett sätt som fått mig 

att mått dåligt, flera gånger eller någon gång. 

38 % 
(+ 2 %) 

41 % 
(- 5 %) 

36 % 
(+ 10 %) 

Jag har blivit mobbad, trakasserad eller utfryst enstaka gånger eller 

under längre period. 

29 % 
(+ 2 %) 

29 % 
(- 5%) 

29 % 
(+6 %) 

Jag har sett någon bli utsatt för misshandel eller våld. 29 % 25 % 33 % 

Någon har stulit från mig. 22 % 
(+ 10 %) 

20 % 
(+ 8 %) 

24 % 
(+ 13 %) 

Någon har hotat mig på sociala medier eller online. 17 % 11 % 24 % 

Någon har hotat mig IRL. 15 % 11 % 19 % 

Jag har blivit utsatt för misshandel. 6 % 
(+ 2 %) 

4 % 
(+- 0 %) 

8 % 
(+ 4 %) 

Någon har spridit bilder på mig mot min vilja. 5 % 5 % 5 % 

Jag har blivit utsatt för sexuellt våld/utnyttjande på sociala medier 

eller online. 

3 % 6 % 0 % 

Jag har blivit utsatt för sexuellt våld/utnyttjande IRL. 1 % 1 % 2 % 
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Figur 15. Fråga F4b: Vem eller vilka har du känt dig orättvist behandlad av? 

 

 
Figur 16. Fråga. F4c: Av vilken eller vilka orsaker tror du att du blev orättvist behandlad? 

Mobbning 

Knappt en tredjedel av alla högstadieelever 

anger att de blivit mobbade, trakasserade eller 

utfrusna enstaka gånger eller under en längre 

period senaste halvåret. Den är en liten ökning 

sedan den senaste mätningen och liksom med 

orättvis behandling har det minskat hos tjejerna 

(- 5%-enheter) och ökat hos killarna (+ 6%-

enheter) vilket gör att det nu inte finns någon 

könsskillnad (tabell 4).  

 

De två vanligaste ställena att bli mobbad, 

trakasserad eller utfryst på är samma som vid 

föregående mätning: i skolan (80 %) och på 

internet/i mobilen (31 %). Tredje vanligast att bli 

utsatt för mobbning/trakasserier/utfrysning är 

svarsalternativet ”Annat”, vilket eleverna ej fått 

chans att specificera i enkäten. 

 

 

 

 

67%

40%

26%

35%

42%

33%

75%

47%

47%

31%

19%

13%

Personal inom skolan

Vän

Andra elever/ungdomar

Annan person

Familj/släkt

Personal inom annan verksamhet

Vem eller vilka en känt sig orättvist behandlad av

Killar Tjejer

55%

23%

25%

15%

5%

10%

0%

3%

0%

0%

47%

33%

23%

13%

10%

7%

10%

3%

0%

0%

Vet inte

Annan orsak

Utseende

Ålder

Funktionsnedsättning

Kön

Sexuell läggning

Etnisk tillhörighet

Religion eller trosuppfattning

Könsidentitet eller könsuttryck

Vilken/vilka orsaker en tror att en blev orättvist behandlad för

Killar Tjejer

Vanligaste ställena att bli mobbad, 

trakasserad eller utfryst på är i 

skolan och på internet/i mobilen. 

+ 46 % 
+ 38 % 

- 20 % 
- 45 % 

+ 18 % 
+ 16 % 

+ 28 % 
+ 2 % 

+ 13 % 
+ 33 % 

+- 0 % 

- 4 % 
- 8 % 

- 10 % 
+ 1 % 

- 3 % 
- 2 % 

+ 3 % 
- 2 % 

+ 1 % 
+ 1 % 

+ 5 % 
+ 7 % 

- 10 % 
- 3 % 

+ 8 % 
- 5 % 

+ 9 % 
+ 12 % 
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Misshandel och våld 

Det är få elever som själva blivit utsatta för 

misshandel (8 %), men desto fler som bevittnat 

misshandel eller våld, knappt var tredje elev 

(tabell 4). 

 

Annan utsatthet 

Drygt var femte elev har fått något stulet under 

det senaste halvåret, vilket är en ökning med 10 

%-enheter från år 2020. Det är något vanligare 

bland killar (cirka var 4:e kille) jämfört med 

tjejer (var 5:e tjej) (tabell 4). 

 

Killar får i högre utsträckning än tjejer motta 

hot, både på sociala medier, online och i 

verkligheten (IRL) (tabell 4).  

 

Tjejer och killar har i samma utsträckning blivit 

utsatta för att någon spridit bilder på dem mot 

sin vilja, 5 % (tabell 4).  

 

Det är vanligare att ha blivit utsatt för sexuellt 

våld/utnyttjande på sociala medier eller online än 

i verkligheten (IRL), och vanligare bland tjejer än 

killar, andelarna är dock låga (tabell 4). Det är 2 

% av tjejerna och 3 % av killarna som någon gång 

tagit emot pengar, kläder eller annat i utbyte 

mot sexuella tjänster såsom bilder eller 

handlingar. 

 

På frågan om man vet vart man kan vända sig för 

att få stöd om man skulle bli illa behandlad eller 

må dåligt svarar tjejer och killar ja i lika stor 

utsträckning, 86 %, en något högre andel än 

2020 (83 %). 

 

Upplevd otrygghet kopplat till platser 

Överlag känner eleverna sig trygga i Hjo. De 

minst trygga platserna är i skolan och på buss, 

tåg eller liknande. I princip alla platser har ökat i 

otrygghet förutom internet samt för tjejer på 

buss, tåg eller liknande, i hemmet och i 

bostadsområdet (figur 17). 

 

 
Figur 17. F2b: Hur ofta känner du dig trygg på följande ställen? (Aldrig/Sällan) 

  

15%

18%

12%

9%

9%

8%

5%

2%

1%

18%

12%

12%

11%

9%

7%

5%

6%

3%

I skolan

På buss, tåg eller liknande

På stan eller i centrum

På ungdomens hus, fritidsgård eller liknande

På väg till eller från skolan

På internet (exempelvis sociala medier, onlinespel eller…

På träningen eller annan organiserad fritidsaktivitet

I mitt bostadsområde

I hemmet

Känner sig aldrig eller sällan trygg på följande ställen

Kille Tjej

+ 9 % 
+ 4 % 

- 8 % 
+ 1 % 

+-0 % 
+ 3 % 

+ 4 % 
+ 1 % 

+ 6 % 
+ 4 % 

- 3 % 
- 1 % 

+ 1 % 
+ 1 % 

- 2 % 
+ 3 % 

- 2 % 
+ 3 % 
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Arbete  
 
Sommarjobb 

Sommaren 2023 hade drygt en fjärdedel av 

högstadieeleverna ett sommarjobb, något fler än 

2020 (19%) och ingen skillnad mellan tjejer och 

killar (figur 18). Av de som hade ett 

sommarjobb var det vanligaste sättet att få 

jobbet genom någon i sin familj, följt av att själv 

ha kontaktat arbetsplatsen och genom annan 

släkting eller person man känner.  

 

 
Figur 18. Fråga H1: Hade du ett sommarjobb i somras? 

Extrajobb 

Något högre andel killar än tjejer har ett 

extrajobb just nu, och fler tjejer än killar skulle 

vilja ha det. Det är fler högstadieelever som har 

ett extrajobb än vad det var 2020, och färre 

som inte skulle vilja ha ett extrajobb (figur 19).  

 

 

Starta eget företag 

Runt hälften av högstadieeleverna skulle kunna 

tänka sig att starta ett eget företag i framtiden, 

en högre andel av killarna än tjejerna. Det är 

även en högre andel killar än tjejer som inte 

skulle kunna tänka sig att starta eget företag, 

detta för att många av tjejerna uppgett att de 

inte vet i dagsläget (figur 20). 

 

  
Figur 19. Fråga H2: Har du något extrajobb just nu? 

27%

14%
59%

Sommarjobb sommaren 2023

Ja

Nej, men jag
försökte att få ett
sommarjobb utan
att lyckas
Nej, jag sökte
inget sommarjobb

17%

51%

32%
23%

39% 38%

Ja, har ett
extrajobb

Nej, men jag vill ha
ett extrajobb

Nej, men jag vill
inte ha något

extrajobb

Extrajobb just nu

Tjej Kille

Hur man fick sitt 

sommarjobb, topp 3 
 

 

1. Genom någon i min  

    egen familj (44 %) 

 

2. Kontaktade själv  

    arbetsplatsen (22 %) 

 

3. Genom annan släkting eller  

   person jag känner (19 %) 

Figur 20. H3: Skulle du kunna tänka dig att starta eget företag i 

framtiden? 

+ 8 % + 15 % 

+ 1 % 
- 8 % - 10 % - 7 % 

2%

46%

9%

43%

4%

57%

12%
28%

0%

20%

40%

60%

80%

Jag har redan
startat
företag

Ja Nej Vet inte

Kan tänka sig att starta eget 

företag i framtiden

Tjej Kille

20 



 

Politik och samhälle 
 
Samhällsintresse 

Det som högstadieeleverna intresserar sig för i 

störst utsträckning inom politik och samhälle är 

vad som händer i andra länder, med knappt 

hälften av eleverna som angett att de är ganska 

eller mycket intresserade av det. För 

samhällsfrågor i allmänhet är det drygt var femte 

elev som är intresserad. Det är inga större 

könsskillnader förutom för politik, vilket killar i 

nästan dubbelt så hög utsträckning som tjejer 

intresserar sig för. Samtliga områden har sjunkit 

i intresse sedan senaste undersökningen 2020 

(figur 21). 

 

 
Figur 21. Fråga G1: Hur intresserad är du av följande? (ganska intresserad/mycket intresserad) 

Samhällsengagemang 

Tjejer och killar tycks överlag vara ungefär lika 

samhällsengagerade. Sedan förra mätningen har 

tjejer minskat sitt samhällsengagemang mer än 

killar, som ökat sitt engagemang vad gäller att 

delta i demonstration, skriva förslag till 

kommunens politiker och ta kontakt med 

politiker eller tjänsteperson i kommunen. Det 

sättet eleverna främst är engagerade på är att 

diskutera samhällsfrågor och/eller politik med 

vänner eller familj. Cirka hälften som gjort det 

eller kan tänka sig att göra det. Näst vanligast är 

att gilla och/eller dela inlägg om samhällsfrågor 

och politik på internet (figur 22). 

 

14%
23%

42%

27%
21%

49%

Politik Samhällsfrågor i allmänhet Vad som händer i andra länder

Ganska/mycket intresserad av följande

Tjej Kille

- 14 %
- 3 % - 10 % - 5 %

- 7 %
- 3 %
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Figur 22. Fråga D2: Under de senaste 12 månaderna, har du gjort något av följande? (ja/nej, men kan tänka mig) 

Viljan och möjligheterna till att påverka 

Cirka 30 % av eleverna anger att de vill vara 

med och påverka frågor som rör kommunen. 

Ingen större könsskillnad finns. Detta skiljer sig 

från tidigare undersökning då drygt 50 % av 

tjejerna och knappt 30 % av killarna angett 

detsamma. Alltså har tjejers vilja att vara med 

och påverka sjunkit. 

 

Av de elever som angett att de inte vill vara med 

och påverka är den vanligaste anledningen 

bristande intresse, näst vanligast att man inte 

tror att det spelar någon roll och tredje 

vanligast att man inte har tid. Detta liknar 2020 

års mätning förutom att då var näst vanligaste 

anledningen okunskap om hur man ska gå till 

väga.  
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Gjort något senaste halvåret eller kan tänka sig att göra det

Ja Nej, men kan tänka mig

- 5 %

- 8 %

- 9 %

- 18 %

+ 6 %

- 14 %

+ 2 %

+ 1 %

+ 10 %
- 2 %

Anledningar att man ej vill 

vara med och påverka 
 

1. Jag är inte tillräckligt intresserad 

(56 %, 2020: 58 %) 

2. Jag tror inte att det spelar någon 

roll (28 %, 2020: 22 %) 

3. Jag har inte tid (24 %, 2020: 24 

%) 

4. Jag kan för lite om hur jag ska 

göra (22 %, 2020: 33 %) 

5. Annat (17 %, 2020: 13 %) 
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Tjejerna och killarna anser i lika hög 

utsträckning att de har mycket stora eller ganska 

stora möjligheter att framföra sina åsikter till de 

som bestämmer i kommunen, en fjärdedel, och 

det är drygt hälften som inte vet hur stora 

möjligheter de har till detta. Detta skiljer sig inte 

så mycket från föregående undersökning (figur 

23).  

 

 
Figur 23. Fråga G3: Vilka möjligheter har du att föra fram dina åsikter till dem som bestämmer i kommunen? 

Vad eleverna vill påverka 

På frågan om vad högstadieeleverna vill vara med och påverka svarade 49 elever och följande framkom: 

 

  

25%

33%

42%

Uppfattning av möjligheter att framföra sina 

åsikter till dem som bestämmer i kommunen

Mycket + ganska stora möjligheter Mycket + ganska små möjligheter

Vet inte

+ 4 %

+ 1 %

- 5 %

Knappt en 

tredjedel av 

högstadie-

eleverna vill 

vara med och 

påverka frågor 

som rör 

kommunen! 

Övrigt 
 

• Hjälpa de som har det ekonomiskt svårt. 

• Mängden böcker i biblioteket. 

• Kriminalitet/säkerhet. 

• Kärnkraft. 

• Invandringen. 

• Polisen/Försvarsmakten. 

• Narkotika. 

• E-cigaretter och cigarettförbud. 

Fysisk miljö/omgivning 
 

• Idrottsområde. 

• Idrottshall. 

• Hur Hjo ska se ut. 

• Ny brygga. 

Skolan 
 

• Skolmaten. 

• Skolgården. 

• Personaltäthet. 

• Lärares lön. 

• Status på praktiska ämnen. 

• Reglerna på skolorna. 

Fritid 
 

• Fritidsgårdens öppettider. 

• Aktiviteter på fritiden. 

• Vad det ska finnas att göra. 

• Ställen att vara på med vänner när det är kväll. 
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Tillvägagångssätt för påverkan 

Eleverna tillfrågades om vem eller vart de 

vänder sig ifall de vill påverka något i 

kommunen. Cirka fyra av tio av både tjejerna 

och killarna vet inte vart de ska vända sig, vilket 

är en ökning från föregående mätning. De 

vanligaste tillvägagångssätten man använder sig 

av för att påverka något i kommunen skiljer sig 

åt mellan tjejer och killar. En dryg tredjedel av 

tjejerna vänder sig till någon de känner, i andra 

hand till lärare/personal på skolan och i tredje 

hand en förening eller organisation. Bland 

killarna är de vanligaste sätten (med en dryg 

fjärdedel som använder sig av det) att kontakta 

lärare/personal eller politiker. De tredje 

vanligaste sätten är att använda sig av 

internet/sociala medier eller att vända sig till en 

tjänsteperson i kommunen (23 %) (tabell 5). 

 

Tabell 5. Fråga G4b: Till vem eller vart vänder du dig om du vill påverka något i din kommun? 

 
Förtroende för politiker och vuxna 

Det är ungefär åtta av tio elever som har ganska 

eller mycket stort förtroende för vuxna i 

allmänhet. Det syns ingen skillnad mellan killar 

och tjejer. Däremot finns en skillnad vad gäller 

förtroende för politiker, där killar har det i 

högre utsträckning än tjejer (51 % jmf. med 39 

%). Killarnas förtroende för politiker har även 

ökat sedan 2020, medan tjejers minskat (figur 

24).

 
Figur 24. Fråga G5: Hur stort eller litet förtroende har du för följande vuxna personer? (Ganska stort + Mycket stort) 

  

39%

78%
51%

79%

Politiker Vuxna i allmänhet

Har ganska eller mycket stort förtroende för

Tjejer Killar

- 11 % + 8 %
+ 2 % + 5 %

 Tjejer Killar 
1 Vet inte (44 %, 2020: 35 %) Vet inte (42 %, 2020: 31 %) 
2 Någon jag känner (39 %, 2020: 49 %) Lärare/personal på skolan (26 %) 

Politiker (26 %) 
3 Lärare/personal på skolan (28 %) Internet/sociala medier (23 %, 2020: 19 %) 

Tjänsteperson (23 %) 
4 Förening eller organisation (17 %, 2020: 12 

%) 

Någon jag känner (17 %, 2020: 52 %) 

Politiskt parti eller ungdomsförbund (17 %, 

2020: 12 %) 
5 Politiker (11 %) 

Politiskt parti eller politiskt ungdomsförbund 

(11 %, 2020: 14 %) 

Internet/sociala medier (11 %, 2020: 19 %) 

Förening eller organisation (14 %, 2020: 11 %) 

6 Någon organiserad ungdomsgrupp som 

jobbar med inflytande (exempelvis 

ungdomsråd eller ungdomsfullmäktige) (8 %, 

2020: 12 %) 

Någon organiserad ungdomsgrupp som jobbar 

med inflytande (exempelvis ungdomsråd eller 

ungdomsfullmäktige) (11 %, 2020: 9 %) 

7 Tjänsteperson (6 %) 

Annat (6 %, 2020: 7 %) 

Annat (9 %, 2020: 6 %) 
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Barnkonventionen 

14 % av eleverna, både tjejer och killar, vet vilka 

rättigheter de har enligt barnkonventionen och 

vad det kan innebära för dem i praktiken, vilket 

är en liten minskning sedan 2020. En dryg 

tredjedel  (40 % tjejer, 32 % killar) vet vilka 

rättigheter som finns men ej hur de kan 

omsättas i praktiken. Det är en liten ökning 

sedan 2020. Drygt 4 av 10 killar och knappt 3 av 

10 tjejer vet inte vad barnkonventionen är för 

något, vilket motsvarar en ökning med cirka 10 

procentenheter sedan 2020. Nästan 4 av 10 

elever (både tjejer och killar) tror att de flesta 

vuxna vet vilka rättigheter barn har enligt 

barnkonventionen samt att de flesta försöker ta 

hänsyn till dem. Det är en minskning sedan 

2020, framförallt hos tjejerna. Cirka 3 av 10 

(något högre andel bland tjejerna än killarna) 

tror att de flesta vuxna vet vilka rättigheter barn 

har enligt barnkonventionen men att de inte 

bryr sig så mycket om barnets rättigheter, det 

innebär en liten ökning bland tjejer och liten 

minskning bland killar jämfört med 2020. 

Ytterligare cirka en tredjedel tror inte att de 

flesta vuxna vet vilka rättigheter barn har enligt 

barnkonventionen eller att de vuxna inte vet vad 

barnkonventionen är för något (figur 25). 

 

 
Figur 25. Fråga G6: Vet du vilka rättigheter du har enligt barnkonventionen? 

 

 
Figur 26. Fråga G6b: Tror du att de flesta vuxna vet vilka rättigheter barn har enligt barnkonventionen? 

28%

17%

40%

14%

43%

11%

32%

14%

Nej, jag vet inte vad
barnkonventionen är för något

Nej, men jag vet att
barnkonventionen finns

Ja delvis, men jag vet inte vad
rättigheterna kan innebär för

mig i praktiken

Ja, och jag vet vad
rättigheterna kan innebära för

mig i praktiken

Kunskap om ens rättigheter enligt barnkonventionen

Tjejer Killar

+ 8 %

+ 10 %
+ 6 %

+ 1 %

- 5 % - 3 %

15%
12%

34%
39%

15%
19%

28%

38%

Nej, jag tror inte att de flesta
vuxna vet vad

barnkonventionen är för något

Nej, men jag tror att de flesta
vuxna vet att

barnkonventionen finns

Ja delvis, men jag tror inte de
flesta vuxna bryr sig så mycket

om barnets rättigheter

Ja, och jag tror de flesta vuxna
försöker ta hänsyn till barnets

rättigheter

Vad en tror vuxna vet om barnkonventionen

Tjejer Killar

+ 10 % + 13 % 

+ 3 % 
- 2 % 

- 10 % - 6 % 
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23%

15%

41%

3%

18%
21%

27%
22%

2%

28%

Ja,
högskoleförberedande
program på gymnasiet

Ja, yrkesprogram på
gymnasiet

Ja, på gymnasiet men
osäker på vilken

programinriktning jag
ska välja

Nej, jag tror inte att jag
kommer läsa vidare
efter grundskolan

Vet inte

Tror du att du kommer att läsa vidare efter grundskolan?

Tjej Kille

- 4 % - 1 %

+ 2 %

+- 0 %

+- 0 %

- 5 %

- 1 % - 2 %

+ 4 %

+ 8 %

Framtid 
 
Framtidssyn och sysselsättning efter 

grundskolan 

Merparten av högstadieeleverna i Hjo ser ganska 

eller mycket positivt på framtiden (90 %) (figur 

27). De flesta vill helst studera på gymnasiet 

direkt efter grundskolan, även om det är en 

något högre andel bland tjejerna (88 %) än 

killarna (78 %). Något fler killar (8 %) än tjejer (3 

%) planerar att jobba direkt efter grundskolan. 7 

% av tjejerna och 10 % av killarna vet inte vad de 

helst vill göra efter gymnasiet. Resultatet skiljer 

sig inte nämnvärt vid något av svaren, från 

enkäten 2020.  

 

Vidare studier efter grundskolan 

Ungefär en av fem elever svarar att de vill läsa 

ett högskoleförberedande program efter 

grundskolan. Något fler killar (27 %) än tjejer 

(15 %) planerar att läsa yrkesförberedande 

program. De flesta vet inte ännu vilken 
programinriktning (figur 28), vilket är vanligast 

bland elever i årskurs 7. 

 

 
  

Figur 28. Fråga I2: Tror du att du kommer läsa vidare efter grundskolan? 

Figur 27: Fråga I6: Hur ser du på framtiden? 

34%

56%

8%

3%

Hur ser du på framtiden?

Mycket positivt Ganska positivt

Ganska negativt Mycket negativt

- 2 %

- 1 %

+ 3 %

+ 1 %
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Potentiell flytt från Hjo 

Det ställdes frågor kring om eleverna avser att 

stanna i Hjo eller flytta och i så fall varför de vill 

flytta. En stor andel (35 %) har inte tänkt på det, 

men den största andelen (42 %) avser att flytta. 

Det är fler killar (28 %) än tjejer (17 %) som 

uppger att de inte tänker flytta från Hjo. Det är en 

lägre andel av de som bor i Hjo centralort (20 %) 

än utanför (30 %) som uppger att de inte tänker 

flytta. Av de som vill flytta är de vanligaste 

orsakerna arbete, studier, fritidsintressen eller att 

ha närmare till en större ort eller stad. Det är fler 

tjejer (36 %) än killar (22 %) som anger ”Vill ha 

närmare till större ort eller stad” som 

flyttanledning medan fler killar (64 %) än tjejer (30 

%) uppger ”Arbete” som främsta anledning. 

 

Det bästa med Hjo 

På frågan om vad som är det bästa med att bo i 

Hjo svarar cirka hälften att det är familj/släkt, 

kompisar eller partner som är det bästa. Andra  

saker som lyfts fram är att det är en bra miljö för 

barn att växa upp i och att det är nära till naturen och fritidsintressen (figur 29). 

Främsta orsaker till att flytta från 

Hjo  
 

2023 

Tjejer 

1. Studier, 45 % 

2. Närmare större ort eller stad, 36 % 

3. Mina fritidsintressen, 34 % 

Killar 

1. Arbete, 64 % 

2. Studier, 42 % 

3. Mina fritidsintressen, 28 % 

 

2020 

Tjejer  

1. Arbete, 54 % 

2. Studier, 49 % 

3. Närmare större ort eller stad, 33 % 

Killar 

1. Arbete, 43 % 

2. Studier, 42 % 

3. Mina fritidsintressen, 37 % 

Figur 29. Fråga I4: När du tänker på hur det är att bo i din kommun, markera det eller de alternativ som du tycker är det 

bästa med att bo i din kommun? 

13%

4%

38%

45%

52%

8%

31%

13%

41%

9%

23%

2%

23%

8%

28%

45%

48%

14%

40%

19%

41%

17%

23%

6%

Möjligheten till arbete

Möjligheten till fortsatta studier

Mina fritidsintressen

Kompisar eller flickvän/pokjvän/partner

Familj och släkt

Boendesituationen i kommunen

Närheten till naturen

Närheten till större ort eller stad

Bra miljö för barn att växa upp i

Här kan jag vara den jag är

Vet inte

Annan orsak

Det bästa med att bo i Hjo

Tjej Kille

+ 2 %
+ 10 %

+ 7 %
+ 15 %

+- 0 %
+ 4 %

+ 16 %
+- 0 %

- 5 %
- 9 % - 1 %

+ 2 %
+ 2 %

+ 10 %

+ 7 %
+ 22 %

+ 2 %
+ 3 %

- 2 %
+ 6 %

+ 14 %
+ 11 %

+- 0 %
- 2 %
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Giftermål 

Slutligen svarade eleverna på frågan om de 

upplever att de får gifta sig med vem de vill. 90 

% av tjejerna och 79 % av killarna svarade att de 

får gifta sig med vem de vill. 1 av 10 killar, men 

näst intill ingen av tjejerna, svarade att de endast 

får gifta sig med en person av det andra könet. 9 

% respektive 10 % svarade att de inte vet och 1 

% respektive 2 % svarade att de inte får gifta sig 

med vem de vill. Resultatet från enkäten 2020 

skiljer sig endast nämnvärt gällande den andel 

killar som svarade att de endast får gifta sig med 

en person av det andra könet, som 2020 var 

ungefär hälften så många (4 %). 

 

 

Övrigt 

Slutligen ställdes en fråga om det, utöver det som redan lyfts i enkäten, är något annat som kommunen 

bör känna till för att kunna bli bättre för unga. Frågan fick totalt 57 st. fritextsvar. Det som är i fetstil är 

de svar som förekom mer än en gång. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bättre skolmat 

Ta bort mobilförbudet i 

skolan Bättre skolmiljö 
Fler saker att 

göra i Hjo 
Mer/bättre ställen att 

hänga på kvällstid Fler idrottsaktiviteter 

Motverka skolstress 

Underlätta för ungdomar 

att sommarjobba, från 13 år 

Göra saker billigare och 

hjälpa de som har det 

ekonomiskt svårt 

En till stor idrottshall 

Ridskola  

Ishall 

Inomhusbad 

Mer/bättre tränare till handbollsklubben 

Mer utrustning till HTK till 

sommarsäsongen 

Köpcenter i Hjo 

24/7butik 

Bounce house 

Bygg finare hus. 

Håll fritidsgården öppet mer 

Marknadsför fritidsaktiviteter mer 

 

 

 

Gör E-cigg olagligt 

Motverka användning av tobak 

och alkohol bland unga under 

15 år 

 

Lyssna mer på 

elevrådet och unga 

överlag 

Öka säkerheten, t.ex. 

gällande cykelstölder 

och stökiga elever 

Hjälpa unga som 

inte mår bra 
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Diskussion 
 
Angående genomförandet 

Genomförandet av enkäten har brustit vid några tillfällen då vissa elever ej svarat helt självständigt och 

anonymt utan diskuterat frågorna och svarsalternativen med en kompis. Detta kan ha lett till några 

”falska positiva” svar på frågor där man kan tänka sig att eleven i fråga vill vara rolig och ej svara helt 

sanningsenligt. 

 

Orättvis behandling från personal på skolan – koppling till mobilförbud 

Knappt 40 % av eleverna uppger att de blivit orättvist behandlade så att de mår dåligt. Största ökningen 

av vem man anser att man blivit orättvist behandlad av är från personal inom skolan. Detta har en trolig 

koppling till ett nyligen infört mobilförbud på skolan, vilket många elever varit kritiska till och ifrågasatt. 

Därför är det inte orimligt att tro att detta tagit sig uttryck i svaren på vissa av frågorna i enkäten.  

 

Skolstress 

Stress är enligt denna undersökning det vanligaste hälsobesväret både bland killar och tjejer på 

högstadiet, och både tjejer och killar uppger skolarbete som största orsaken. Detta är inte unikt för Hjo 

utan något som uppmärksammats nationellt av bland annat Folkhälsomyndigheten som mätt skolstress 

bland ungdomar och sett att det är ett stort hälsoproblem kopplat till psykisk ohälsa, framför allt bland 

tonårstjejer1. 

 

I fritextsvaren berättar några av Hjoeleverna mer om att de inte förstår under lektionerna, att de känner 

att de inte hinner med skolarbetet, att de har flera prov samma vecka och mycket läxor som tar tid. 

Schemat, proven och läxorna hamnar även högt i skillnad mellan hur mycket eleverna vill vara med och 

bestämma och hur mycket de upplever att de får vara med och bestämma.  

 

Orsaker till hälsoproblem – könsskillnader 

Vid jämförelse mellan tjejer och killar i självrapporterade orsaker till diverse hälsoproblem skiljer sig de 

nästkommande orsakerna efter skolarbete. Tjejer uppger i högre utsträckning kompisar, sociala medier 

och familjen medan killar i större utsträckning än tjejer uppger datorspelande. Just datorspelande kunde 

man se en stor skillnad i även när det kommer till vad tjejer respektive killar ägnar sig åt på fritiden, där 

cirka 9 av 10 killar och 4 av 10 tjejer gör det en eller flera gånger i veckan – det är alltså mer än dubbelt 

så vanligt bland killarna.  

 

Den öppna ungdomsverksamheten 

17 % av killarna och 7 % av tjejerna anger att de går på ungdomens hus, fritidsgård eller liknande en eller 

flera gånger i veckan, vilket sannolikt innebär att de då besöker Mötesplats Stationen eller deltar i den 

öppna ungdomsverksamheten Ung i Hjo:s verksamhet någon annanstans. Men på frågan om vilka platser 

de brukar umgås på uppger 25 % av killarna och 11 % av tjejerna att det är på ungdomens hus, fritidsgård 

eller liknande. Att 1 av 4 killar och 1 av 10 tjejer brukar umgås med sina vänner på Mötesplats Stationen 

borde inneburit en större andel elever som besöker Ung i Hjo:s verksamhet en eller flera gånger i 

veckan. 

 

Det var något fler elever som uppgav att de besöker ungdomens hus, fritidsgård eller liknande en eller 

flera gånger i veckan, vid mätningen 2020 (19 % av killarna och 11 % av tjejerna). Minskningen kan 

förklaras av att en omorganisation av den öppna ungdomsverksamheten genomfördes under 2021. 

Omorganisationen innebar bland annat att verksamheten skulle bedrivas mer uppsökande gällande var 

 
1 Folkhälsomyndighetens faktablad Skolprestationer, skolstress och psykisk ohälsa bland tonåringar (LÄNK). 
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ungdomar vistas och vad de önskar göra. Det har bland annat resulterat i att Mötesplats Stationen inte 

varit öppen lika mycket som tidigare. Bland fritextsvaren framkom önskemål om en plats avsedd för 

ungdomar att umgås och ”bara vara” på. Det behovet kan ha tillgodosetts mer före omorganisationen av 

öppna ungdomsverksamheten när Mötesplats Stationen hade öppet oftare, även om önskemål om en 

plats att ”hänga på” framkom även då. 

 

Platser att umgås på 

På frågan om var eleverna brukar umgås med sina kompisar visar den här mätningen en ökning gällande i 

princip alla svarsalternativ, jämfört med 2020. Det är rimligt att tro att ungdomarna 2020 begränsades av 

coronapandemins restriktioner gällande att umgås med kompisar.  

 

Kulturaktiviteter 

Att spela teater eller skapa musik, besöka bibliotek, gå på teater, musikal, konsert eller dansuppvisning, 

att gå på museum eller utställning och att dansa, var 2023 de aktiviteter som högstadieeleverna ägnade 

sig minst åt. Dessa aktiviteter hamnade lägst även 2020. I 2023 års mätning uppger dock dubbelt så 

många (7 %) att de besöker bibliotek en eller fler gånger i veckan, jämfört med 2020 (3 %). Att aktiviteter 

inom kultur hamnar lägst kan vara värt att reflektera kring med tanke på närheten till bibliotek, 

utställningar, konst och kulturskola. Det skulle kunna bero på intresse eller kännedom om vilket utbud 

som finns. Eller kanske att det inte finns aktiviteter som lockar. 

 

Aktiverar sig killar och tjejer på olika sätt?  

Fler tjejer än killar uppger att de tränar eller idrottar på fritiden, vilket framkom även vid mätningen 

2020. Resultatet är intressant med tanke på att nationella undersökningar visar att tonårstjejer rör sig 

mindre än tonårskillar2. Samtidigt är det ingen större könsskillnad vid frågan om hur ofta en tränar så att 

man blir andfådd eller svettas. Man kan undra om det är möjligt att killar rör sig eller tränar genom 

spontana aktiviteter på till exempel raster i skolan, i större utsträckning än tjejer. Utifrån enkäten kan en 

gissning bli att tjejerna väljer att träna efter skoltid, medan killarna då istället spelar tv-spel eller dataspel.  

 

Kostnad - ett större hinder 2023? 

Vid en jämförelse mellan 2023 och 2020 var det 2023 dubbelt så många uppgav att det stämmer helt att 

det finns saker att göra på fritiden men det kostar för mycket (från 1 av 20 till 1 av 10). Det var även fler 

som svarade att det stämmer delvis (35 % 2023 och 29 % 2020) och färre som svarade att det inte 

stämmer alls (55 % 2023 och 66 % 2020). Det är rimligt att det nuvarande ekonomiska läget påverkat 

ungdomarnas möjlighet att delta i fritidsaktiviteter. 

 

Viljan att flytta från Hjo 

4 av 10 högstadieelever vill flytta från Hjo i framtiden. Viljan att flytta skiljer sig åt mellan killar och tjejer 

samt mellan de som bor i och utanför Hjo centralort. Det är färre tjejer (17 %) som inte vill flytta än 

killar (28 %) och det är färre elever som bor i Hjo centralort (20 %) som vill stanna kvar i Hjo, än de som 

bor utanför (30 %). Generellt är alltså en kille som bor utanför Hjo centralort mer benägen att stanna i 

Hjo, än en tjej som bor i Hjo centralort. 2 av 3 killar uppger arbete som tänkbar anledning att flytta från 

Hjo medan knappt 1 av 3 tjejer gör det. 

 

  

 
2 PEP-rapporten 2023 (LÄNK) och Folkhälsomyndighetens rapport Skolbarns hälsovanor i Sverige 2021/22 (LÄNK) 
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Tabellbilaga 1: Inledning, livet i helhet (A) 
 

A1. Hur nöjd eller missnöjd är du med ditt liv när det handlar om följande? 

- Skolan 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket nöjd  10  9  15  11  

Ganska nöjd  72  64,9  83  61  

Ganska missnöjd  24  21,6  31  22,8  

Mycket missnöjd  5  4,5  7  5,1  

Total  111  100  136  100  

 

- Kompisar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket nöjd  70  63,1  89  65,4  

Ganska nöjd  37  33,3  43  31,6  

Ganska missnöjd  2  1,8  3  2,2  

Mycket missnöjd  2  1,8  1  0,7  

otal  111  100  136  100  

 

- Familjen 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket nöjd  75  67,6  110  81,5  

Ganska nöjd  33  29,7  23  17  

Ganska missnöjd  3  2,7  2  1,5  

Mycket missnöjd  0  0  0  0  

Total  111  100  135  100  

 

- Dina pengar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket nöjd  43  39,1  50  36,8  

Ganska nöjd  52  47,3  59  43,4  

Ganska missnöjd  10  9,1  17  12,5  

Mycket missnöjd  5  4,5  10  7,4  

Total  110  100  136  100  
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A1. Hur nöjd eller missnöjd är du med ditt liv när det handlar om följande? 

- Fritiden 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket nöjd  53  47,7  68  50,7  

Ganska nöjd  49  44,1  56  41,8  

Ganska missnöjd  9  8,1  7  5,2  

Mycket missnöjd  0  0  3  2,2  

Total  111  100  134  100  

 

- Livet som helhet 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket nöjd  30  27  57  42,2  

Ganska nöjd  68  61,3  72  53,3  

Ganska missnöjd  10  9  4  3  

Mycket missnöjd  3  2,7  2  1,5  

Total  111  100  135  100  
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Tabellbilaga 2: Fritid (B) 
 

B1. Hur mycket eller lite tycker du att det finns att göra på fritiden? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt mycket  15  13,5  21  15,4  

Ganska mycket  55  49,5  68  50  

Ganska lite  37  33,3  43  31,6  

Väldigt lite/ingenting  4  3,6  4  2,9  

Total  111  100  136  100  

 

B2. Hur stämmer dessa påståenden in på dig? 

- Det finns saker att göra men inget som intresserar mig 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  28  25,2  33  24,4  

Stämmer delvis  74  66,7  94  69,6  

Stämmer helt  9  8,1  8  5,9  

Total  111  100  135  100  

 

- Det finns saker att göra men min familj säger att jag inte får delta 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  96  86,5  111  81,6  

Stämmer delvis  12  10,8  19  14  

Stämmer helt  3  2,7  6  4,4  

Total  111  100  136  100  

 

- Det finns saker att göra men jag kan inte ta mig dit 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  65  60,7  94  70,7  

Stämmer delvis  31  29  33  24,8  

Stämmer helt  11  10,3  6  4,5  

Total  107  100  133  100  
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- Det finns saker att göra men det kostar för mycket 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  59  53,2  76  56,3  

Stämmer delvis  40  36  47  34,8  

Stämmer helt  12  10,8  12  8,9  

Total  111  100  135  100  

 

B3.  Är du medlem i någon förening? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  39  35,1  73  54,5  

Ja, jag är medlem i en förening  72  64,9  61  45,5  

Total  111  100  134  100  

 

B4. Ungefär hur ofta gör du följande saker på din fritid? 

- Tränar/idrottar/gym 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  9  8,1  11  8,1  

Någon gång per år  1  0,9  5  3,7  

Någon gång i månaden  9  8,1  19  14  

En gång i veckan  17  15,3  14  10,3  

Flera gånger i veckan  75  67,6  87  64  

Total  111  100  136  100  

 

- Dansar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  55  50  120  88,2  

Någon gång per år  21  19,1  11  8,1  

Någon gång i månaden  10  9,1  2  1,5  

En gång i veckan  14  12,7  1  0,7  

Flera gånger i veckan  10  9,1  2  1,5  

Total  110  100  136  100  
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- Spelar teater eller skapar musik 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  80  72,1  101  74,8  

Någon gång per år  13  11,7  12  8,9  

Någon gång i månaden  5  4,5  6  4,4  

En gång i veckan  5  4,5  8  5,9  

Flera gånger i veckan  8  7,2  8  5,9  

Total  111  100  135  100  

 

- Håller på med foto eller film, skapar innehåll för sociala medier, tecknar/målar, skriver, pysslar, 

syr eller liknande 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  30  27  68  50,4  

Någon gång per år  17  15,3  26  19,3  

Någon gång i månaden  22  19,8  22  16,3  

En gång i veckan  15  13,5  11  8,1  

Flera gånger i veckan  27  24,3  8  5,9  

Total  111  100  135  100  

 

- Spelar tv-spel, onlinespel eller dataspel 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  17  15,5  3  2,2  

Någon gång per år  17  15,5  0  0  

Någon gång i månaden  30  27,3  12  8,9  

En gång i veckan  23  20,9  21  15,6  

Flera gånger i veckan  23  20,9  99  73,3  

Total  110  100  135  100  

 

- Spelar brädspel/sällskapsspel eller rollspel/lajvar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  17  15,5  18  13,2  

Någon gång per år  19  17,3  18  13,2  

Någon gång i månaden  56  50,9  60  44,1  

En gång i veckan  12  10,9  27  19,9  

Flera gånger i veckan  6  5,5  13  9,6  

Total  110  100  136  100  
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- Streamar film/serier, tittar på youtube, TV eller går på bio 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  1  0,9  3  2,2  

Någon gång per år  2  1,8  4  2,9  

Någon gång i månaden  12  10,8  7  5,1  

En gång i veckan  15  13,5  20  14,7  

Flera gånger i veckan  81  73  102  75  

Total  111  100  136  100  

 

- Läser böcker, tidningar, artiklar, bloggar eller liknande 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  25  22,5  33  24,3  

Någon gång per år  11  9,9  28  20,6  

Någon gång i månaden  37  33,3  38  27,9  

En gång i veckan  18  16,2  14  10,3  

Flera gånger i veckan  20  18  23  16,9  

Total  111  100  136  100  

 

- Lyssnar på ljudböcker/poddar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  39  35,1  68  50  

Någon gång per år  20  18  24  17,6  

Någon gång i månaden  20  18  24  17,6  

En gång i veckan  13  11,7  7  5,1  

Flera gånger i veckan  19  17,1  13  9,6  

Total  111  100  136  100  

 

- Besöker bibliotek 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  46  41,4  61  44,9  

Någon gång per år  33  29,7  41  30,1  

Någon gång i månaden  23  20,7  25  18,4  

En gång i veckan  6  5,4  7  5,1  

Flera gånger i veckan  3  2,7  2  1,5  

Total  111  100  136  100  
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- Går på ungdomens hus, fritidsgård eller liknande 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  61  55  64  47,4  

Någon gång per år  32  28,8  19  14,1  

Någon gång i månaden  10  9  29  21,5  

En gång i veckan  7  6,3  13  9,6  

Flera gånger i veckan  1  0,9  10  7,4  

Total  111  100  135  100  

 

- Går på teater, musikal, konsert eller dansuppvisning 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  44  39,6  89  65,9  

Någon gång per år  57  51,4  40  29,6  

Någon gång i månaden  10  9  5  3,7  

En gång i veckan  0  0  1  0,7  

Flera gånger i veckan  0  0  0  0  

Total  111  100  135  100  

 

- Går på museum eller utställning 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  50  45  49  36,6  

Någon gång per år  59  53,2  78  58,2  

Någon gång i månaden  2  1,8  5  3,7  

En gång i veckan  0  0  2  1,5  

Flera gånger i veckan  0  0  0  0  

Total  111  100  134  100  

 

- Går på match eller annat idrottsevenemang 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  14  12,6  48  36,4  

Någon gång per år  22  19,8  28  21,2  

Någon gång i månaden  37  33,3  26  19,7  

En gång i veckan  25  22,5  18  13,6  

Flera gånger i veckan  13  11,7  12  9,1  

Total  111  100  132  100  
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- Håller på med motorsport, mekar, EPA, A-traktor eller liknande 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  88  79,3  80  59,7  

Någon gång per år  11  9,9  15  11,2  

Någon gång i månaden  6  5,4  6  4,5  

En gång i veckan  3  2,7  7  5,2  

Flera gånger i veckan  3  2,7  26  19,4  

Total  111  100  134  100  

 

- Är ute i naturen 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  5  4,5  3  2,3  

Någon gång per år  8  7,2  6  4,5  

Någon gång i månaden  35  31,5  32  24,2  

En gång i veckan  30  27  31  23,5  

Flera gånger i veckan  33  29,7  60  45,5  

Total  111  100  132  100  

 

- Umgås med kompisar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  2  1,8  2  1,5  

Någon gång per år  1  0,9  6  4,5  

Någon gång i månaden  7  6,4  15  11,4  

En gång i veckan  23  20,9  23  17,4  

Flera gånger i veckan  77  70  86  65,2  

Total  110  100  132  100  

 

- Annat 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  26  29,5  21  19,1  

Någon gång per år  3  3,4  5  4,5  

Någon gång i månaden  15  17  18  16,4  

En gång i veckan  13  14,8  23  20,9  

Flera gånger i veckan  31  35,2  43  39,1  

Total  88  100  110  100  
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B5. När du träffar dina kompisar på fritiden, var brukar ni då vara? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Hemma hos varandra  107  96,4  103  76,9  

På internet (exempelvis sociala medier onlinespel, eller communities)  40  36  86  64,2  

På ungdomens hus, fritidsgård eller liknande  12  10,8  34  25,4  

I en föreningslokal  6  5,4  12  9  

I en idrottshall/sporthall/gymmet eller på annat ställe i samband med idrott eller träning  49  44,1  50  37,3  

På ett café  17  15,3  5  3,7  

På en restaurang, pub, bar eller liknande  8  7,2  7  5,2  

I galleria eller i köpcentrum  39  35,1  22  16,4  

I centrum/på stan  47  42,3  60  44,8  

Utomhus  67  60,4  89  66,4  

Någon annanstans  33  29,7  47  35,1  

Jag umgås inte med kompisar på fritiden  4  3,6  5  3,7  

Total  429  386,5  520  388,1  

 

B6. Tycker du att det saknas fritidsaktiviteter där du bor?  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  41  37,3  50  36,8  

Nej  13  11,8  37  27,2  

Vet inte  56  50,9  49  36  

Total  110  100  136  100  

 

B6b. Vad är det för fritidsaktiviteter du saknar? 

Fritextsvar är borttagna för att inte riskera att enskild respondent kan identifieras. 

  



 

Tabellbilaga 3: Skola (C)  
 

C2. Vilken årskurs går du i? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Åk 7  41  36,9  41  30,1  

Åk 8  45  40,5  45  33,1  

Åk 9  25  22,5  50  36,8  

Total  111  100  136  100  

 

C3. Här följer några påståenden om skolan. Hur tycker du att det stämmer in på hur det är på din 

skola? 

- Jag trivs med stämningen i min skola 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  5  4,5  8  5,9  

Stämmer till viss del  39  35,5  32  23,5  

Stämmer till stor del  44  40  63  46,3  

Stämmer helt  19  17,3  22  16,2  

Vet inte  3  2,7  11  8,1  

Total  110  100  136  100  

 

- Jag har fått veta vad eleverna ska ha inflytande över/ska kunna påverka i skolan 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  6  5,6  11  8,3  

Stämmer till viss del  25  23,4  40  30,3  

Stämmer till stor del  36  33,6  46  34,8  

Stämmer helt  13  12,1  11  8,3  

Vet inte  27  25,2  24  18,2  

Total  107  100  132  100  
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- Skolan uppmuntrar mig att aktivt medverka i klassråd och elevråd 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  25  22,9  31  23,1  

Stämmer till viss del  35  32,1  49  36,6  

Stämmer till stor del  22  20,2  30  22,4  

Stämmer helt  17  15,6  11  8,2  

Vet inte  10  9,2  13  9,7  

Total  109  100  134  100  

  

- Skolans personal lyssnar på vad elevrådet/elevkåren säger och tar dem på allvar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  17  15,5  26  19,3  

Stämmer till viss del  39  35,5  37  27,4  

Stämmer till stor del  25  22,7  37  27,4  

Stämmer helt  12  10,9  14  10,4  

Vet inte  17  15,5  21  15,6  

Total  110  100  135  100  

 

- Elever och lärare bemöter varandra med respekt i min skola 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  17  15,5  14  10,4  

Stämmer till viss del  35  31,8  49  36,3  

Stämmer till stor del  41  37,3  45  33,3  

Stämmer helt  11  10  17  12,6  

Vet inte  6  5,5  10  7,4  

Total  110  100  135  100  

 

- Mina lärare behandlar killar och tjejer lika 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  12  11  23  17  

Stämmer till viss del  26  23,9  26  19,3  

Stämmer till stor del  30  27,5  42  31,1  

Stämmer helt  34  31,2  33  24,4  

Vet inte  7  6,4  11  8,1  

Total  109  100  135  100  

 

  



 

- Min skola agerar om en lärare kränker en elev 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  10  9,1  20  15,2  

Stämmer till viss del  23  20,9  20  15,2  

Stämmer till stor del  27  24,5  29  22  

Stämmer helt  27  24,5  26  19,7  

Vet inte  23  20,9  37  28  

Total  110  100  132  100  

 

- Mobbning förekommer i min skola 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  9  8,3  13  9,6  

Stämmer till viss del  36  33  32  23,7  

Stämmer till stor del  19  17,4  18  13,3  

Stämmer helt  22  20,2  28  20,7  

Vet inte  23  21,1  44  32,6  

Total  109  100  135  100  

 

- Min skola agerar om en elev mobbar en annan elev 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  6  5,5  13  9,6  

Stämmer till viss del  34  30,9  37  27,2  

Stämmer till stor del  34  30,9  27  19,9  

Stämmer helt  17  15,5  31  22,8  

Vet inte  19  17,3  28  20,6  

Total  110  100  136  100  

 

 - Sexuella trakasserier förekommer i min skola  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  31  28,2  48  35,6  

Stämmer till viss del  19  17,3  14  10,4  

Stämmer till stor del  4  3,6  8  5,9  

Stämmer helt  3  2,7  5  3,7  

Vet inte  53  48,2  60  44,4  

Total  110  100  135  100  

 

  



 

- Rasism förekommer i min skola 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  14  12,7  30  22,2  

Stämmer till viss del  32  29,1  30  22,2  

Stämmer till stor del  22  20  17  12,6  

Stämmer helt  9  8,2  16  11,9  

Vet inte  33  30  42  31,1  

Total  110  100  135  100  

 

- Våld förekommer i min skola 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Stämmer inte alls  11  10  12  8,8  

Stämmer till viss del  42  38,2  44  32,4  

Stämmer till stor del  19  17,3  31  22,8  

Stämmer helt  15  13,6  21  15,4  

Vet inte  23  20,9  28  20,6  

Total  110  100  136  100  

 

C4. Nu kommer några frågor om din skola. Vad tycker du om… 

- Skolmiljön ute (exempelvis skolgården) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  14  12,8  24  17,9  

Mindre bra  27  24,8  40  29,9  

Ganska bra  59  54,1  61  45,5  

Mycket bra  9  8,3  9  6,7  

Total  109  100  134  100  

 

- Skolmiljön inne (exempelvis klassrum och korridorer) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  11  10  18  13,5  

Mindre bra  31  28,2  43  32,3  

Ganska bra  60  54,5  61  45,9  

Mycket bra  8  7,3  11  8,3  

Total  110  100  133  100  

 

  



 

- Skolmatsalen 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  13  12  11  8,3  

Mindre bra  32  29,6  32  24,1  

Ganska bra  57  52,8  78  58,6  

Mycket bra  6  5,6  12  9  

Total  108  100  133  100  

 

- Skolmaten 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  39  35,8  51  37,8  

Mindre bra  39  35,8  50  37  

Ganska bra  27  24,8  29  21,5  

Mycket bra  4  3,7  5  3,7  

Total  109  100  135  100  

 

- Skolbiblioteket 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  8  7,5  14  10,8  

Mindre bra  15  14  22  16,9  

Ganska bra  66  61,7  70  53,8  

Mycket bra  18  16,8  24  18,5  

Total  107  100  130  100  

 

- Undervisningen 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  7  6,4  8  5,9  

Mindre bra  16  14,7  23  17  

Ganska bra  70  64,2  85  63  

Mycket bra  16  14,7  19  14,1  

Total  109  100  135  100  

 

  



 

- Lärarna 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  3  2,7  7  5,2  

Mindre bra  16  14,5  22  16,3  

Ganska bra  67  60,9  67  49,6  

Mycket bra  24  21,8  39  28,9  

Total  110  100  135  100  

 

- Möjligheten att få extra hjälp och stöd av lärarna om du behöver det 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  6  5,5  5  3,7  

Mindre bra  18  16,4  30  22,4  

Ganska bra  61  55,5  66  49,3  

Mycket bra  25  22,7  33  24,6  

Total  110  100  134  100  

 

- Tillgången till digitala verktyg (datorer, surfplattor m.m.) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  3  2,8  6  4,5  

Mindre bra  9  8,3  10  7,5  

Ganska bra  52  48,1  58  43,3  

Mycket bra  44  40,7  60  44,8  

Total  108  100  134  100  

 

- Elevhälsan (skolkurator, skolsköterska eller skolpsykolog) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls bra  3  2,7  13  9,7  

Mindre bra  21  19,1  17  12,7  

Ganska bra  56  50,9  69  51,5  

Mycket bra  30  27,3  35  26,1  

Total  110  100  134  100  

 

  



 

C5. Hur mycket vill du vara med och bestämma om följande? 

- Vad jag får lära mig 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  10  9,3  13  9,7  

Ganska lite  31  29  40  29,9  

Ganska mycket  55  51,4  57  42,5  

Väldigt mycket  11  10,3  24  17,9  

Total  107  100  134  100  

 

- Hur vi ska arbeta (exempelvis grupparbete/projektarbete) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  3  2,8  12  9  

Ganska lite  28  25,9  37  27,6  

Ganska mycket  52  48,1  61  45,5  

Väldigt mycket  25  23,1  24  17,9  

Total  108  100  134  100  

 

- Läxorna 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  9  8,5  18  13,3  

Ganska lite  21  19,8  39  28,9  

Ganska mycket  53  50  46  34,1  

Väldigt mycket  23  21,7  32  23,7  

Total  106  100  135  100  

 

- Proven 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  6  5,7  18  13,4  

Ganska lite  17  16  41  30,6  

Ganska mycket  59  55,7  44  32,8  

Väldigt mycket  24  22,6  31  23,1  

Total  106  100  134  100  

 

  



 

- Schemat 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  6  5,6  12  9,1  

Ganska lite  24  22,4  38  28,8  

Ganska mycket  49  45,8  38  28,8  

Väldigt mycket  28  26,2  44  33,3  

Total  107  100  132  100  

 

- Maten  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  7  6,5  16  12  

Ganska lite  17  15,9  25  18,8  

Ganska mycket  44  41,1  37  27,8  

Väldigt mycket  39  36,4  55  41,4  

Total  107  100  133  100  

 

- Skolans "regler" 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  8  7,5  18  13,6  

Ganska lite  30  28,3  39  29,5  

Ganska mycket  44  41,5  46  34,8  

Väldigt mycket  24  22,6  29  22  

Total  106  100  132  100  

 

- Skolmiljön ute (exempelvis skolgården) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  18  17  38  28,4  

Ganska lite  31  29,2  45  33,6  

Ganska mycket  35  33  34  25,4  

Väldigt mycket  22  20,8  17  12,7  

Total  106  100  134  100  

 

  



 

- Skolmiljön inne (exempelvis klassrum och korridor) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  16  15  24  17,9  

Ganska lite  30  28  41  30,6  

Ganska mycket  41  38,3  51  38,1  

Väldigt mycket  20  18,7  18  13,4  

Total  107  100  134  100  

 

C6. Hur mycket får du vara med och bestämma om följande? 

- Vad jag får lära mig 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  41  38,3  46  34,6  

Ganska lite  48  44,9  48  36,1  

Ganska mycket  15  14  34  25,6  

Väldigt mycket  3  2,8  5  3,8  

Total  107  100  133  100  

 

- Hur vi ska arbeta (exempelvis grupparbete/projektarbete) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  29  26,9  27  20,3  

Ganska lite  54  50  68  51,1  

Ganska mycket  22  20,4  34  25,6  

Väldigt mycket  3  2,8  4  3  

Total  108  100  133  100  

 

- Läxorna 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  43  39,8  52  39,1  

Ganska lite  48  44,4  57  42,9  

Ganska mycket  14  13  19  14,3  

Väldigt mycket  3  2,8  5  3,8  

Total  108  100  133  100  

 

  



 

- Proven 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  43  39,8  57  42,9  

Ganska lite  47  43,5  51  38,3  

Ganska mycket  15  13,9  18  13,5  

Väldigt mycket  3  2,8  7  5,3  

Total  108  100  133  100  

 

- Schemat 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  57  52,8  72  54,1  

Ganska lite  34  31,5  38  28,6  

Ganska mycket  14  13  16  12  

Väldigt mycket  3  2,8  7  5,3  

Total  108  100  133  100  

 

- Maten 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  63  58,3  78  58,6  

Ganska lite  29  26,9  40  30,1  

Ganska mycket  13  12  12  9  

Väldigt mycket  3  2,8  3  2,3  

Total  108  100  133  100  

 

- Skolans "regler" 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  54  50  72  54,5  

Ganska lite  39  36,1  44  33,3  

Ganska mycket  14  13  13  9,8  

Väldigt mycket  1  0,9  3  2,3  

Total  108  100  132  100  

 

  



 

- Skolmiljön ute (exempelvis skolgården) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  33  30,8  48  36,4  

Ganska lite  44  41,1  38  28,8  

Ganska mycket  28  26,2  44  33,3  

Väldigt mycket  2  1,9  2  1,5  

Total  107  100  132  100  

 

- Skolmiljön inne (exempelvis klassrum och korridor) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Väldigt lite/ ingenting  38  35,8  44  33,3  

Ganska lite  46  43,4  51  38,6  

Ganska mycket  20  18,9  35  26,5  

Väldigt mycket  2  1,9  2  1,5  

Total  106  100  132  100  

 

  



 

Tabellbilaga 4: Du och din familj (D) 
 

D2. Vilken är din sexuella läggning? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Heterosexuell*  83  76,9  112  83  

Bisexuell/pansexuell**  4  3,7  4  3  

Homosexuell***  4  3,7  1  0,7  

Osäker på min sexuella läggning/vet inte  9  8,3  6  4,4  

Annat  2  1,9  3  2,2  

Vill inte definiera min sexuella läggning  6  5,6  9  6,7  

Total  108  100  135  100  

 

D4. Har du någon funktionsnedsättning eller långvarig sjukdom som innebär svårigheter i 

vardagen? Svårigheterna ska inte bero på tillfällig sjukdom eller skada. 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  13  12,1  30  22,2  

Nej  78  72,9  92  68,1  

Vill inte svara  16  15  13  9,6  

Total  107  100  135  100  

 

D5. Var är du och din förälder eller dina föräldrar födda? 

- Du själv 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sverige  97  87,4  123  91,8  

Norden  1  0,9  0  0  

Europa  5  4,5  6  4,5  

Utanför Europa  8  7,2  5  3,7  

Total  111  100  134  100  

 

- Förälder a 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sverige  92  82,9  118  88,7  

Norden  2  1,8  2  1,5  

Europa  7  6,3  9  6,8  

Utanför Europa  10  9  4  3  

Total  111  100  133  100  

 

53 



 

- Förälder b 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sverige  81  73,6  106  80,9  

Norden  3  2,7  0  0  

Europa  9  8,2  13  9,9  

Utanför Europa  17  15,5  12  9,2  

Total  110  100  131  100  

 

D5b. Om du inte är född i Sverige hur länge har du bott i Sverige? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

10 år eller längre  6  42,9  3  27,3  

4-9 år  8  57,1  6  54,5  

0-3 år  0  0  2  18,2  

Total  14  100  11  100  

 

Förälder A 

D6. Vad gör din förälder eller dina föräldrar huvudsakligen? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Arbetar  103  92,8  121  89,6  

Studerar  2  1,8  1  0,7  

Föräldraledig  1  0,9  1  0,7  

Arbetslös  0  0  1  0,7  

Långtidssjukskriven/sjukpensionär  2  1,8  6  4,4  

Ålderspensionär  0  0  0  0  

Annat  1  0,9  1  0,7  

Vet inte  2  1,8  4  3  

Total  111  100  135  100  

 

  



 

Förälder B 

D6. Vad gör din förälder eller dina föräldrar huvudsakligen? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Arbetar  93  86,1  107  80,5  

Studerar  2  1,9  4  3  

Föräldraledig  0  0  2  1,5  

Arbetslös  3  2,8  3  2,3  

Långtidssjukskriven/sjukpensionär  2  1,9  6  4,5  

Ålderspensionär  0  0  1  0,8  

Annat  3  2,8  4  3  

Vet inte  5  4,6  6  4,5  

Total  108  100  133  100  

 

Förälder A 
D7. Vilken utbildning har dina föräldrar? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Grundskola eller motsvarande  1  0,9  8  6,2  

Gymnasium eller motsvarande  16  14,5  25  19,2  

Högre utbildning efter gymnasiet (högskola eller yrkeshögskola)  60  54,5  46  35,4  

Inte aktuellt/vet inte  33  30  51  39,2  

Total  110  100  130  100  

 

Förälder B 

D7. Vilken utbildning har dina föräldrar? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Grundskola eller motsvarande  4  3,7  5  3,9  

Gymnasium eller motsvarande  24  22,4  28  21,7  

Högre utbildning efter gymnasiet (högskola eller yrkeshögskola)  39  36,4  42  32,6  

Inte aktuellt/vet inte  40  37,4  54  41,9  

Total  107  100  129  100  

 

  



 

D8. I vilken grad är du orolig för dina föräldrars ekonomi? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls orolig  49  44,1  68  51,1  

Inte särskilt orolig  46  41,4  54  40,6  

Ganska orolig  15  13,5  8  6  

Mycket orolig  1  0,9  3  2,3  

Total  111  100  133  100  

 

D9. Under de senaste sex månaderna, har det hänt att du inte kunnat göra något eller inte kunnat 

köpa något, som många andra i din ålder gör eller köper, för att din familj inte har haft råd? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja, flera gånger  15  13,5  13  9,7  

Ja, en gång  13  11,7  13  9,7  

Nej  83  74,8  108  80,6  

Total  111  100  134  100  

 

 

  



 

Tabellbilaga 5: Hälsa (E) 
 

E1. Hur bedömer du din hälsa under de senaste sex månaderna? Hur mår du eller känner du dig? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket bra  25  22,7  45  33,8  

Ganska bra  50  45,5  61  45,9  

Varken bra eller dåligt  18  16,4  22  16,5  

Ganska dåligt  12  10,9  4  3  

Mycket dåligt  5  4,5  1  0,8  

Total  110  100  133  100  

 

E2. Hur ofta har du haft följande besvär under de senaste sex månaderna? 

- Huvudvärk 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  20  18,3  47  35,1  

Någon eller några gånger i månaden  32  29,4  54  40,3  

En gång i veckan  25  22,9  18  13,4  

Flera gånger i veckan  21  19,3  12  9  

I stort sett varje dag  11  10,1  3  2,2  

Total  109  100  134  100  

 

E2. Hur ofta har du haft följande besvär under de senaste sex månaderna? 

- Ont i magen 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  18  16,4  55  41,4  

Någon eller några gånger i månaden  40  36,4  53  39,8  

En gång i veckan  21  19,1  14  10,5  

Flera gånger i veckan  21  19,1  9  6,8  

I stort sett varje dag  10  9,1  2  1,5  

Total  110  100  133  100  
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- Känt dig stressad 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  10  9,3  24  18,2  

Någon eller några gånger i månaden  17  15,7  43  32,6  

En gång i veckan  24  22,2  27  20,5  

Flera gånger i veckan  37  34,3  23  17,4  

I stort sett varje dag  20  18,5  15  11,4  

Total  108  100  132  100  

 

- Känt dig nedstämd (deppig eller nere)  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  18  16,4  52  38,8  

Någon eller några gånger i månaden  31  28,2  41  30,6  

En gång i veckan  23  20,9  16  11,9  

Flera gånger i veckan  21  19,1  17  12,7  

I stort sett varje dag  17  15,5  8  6  

Total  110  100  134  100  

 

- Svårt att somna 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  30  27,8  46  34,8  

Någon eller några gånger i månaden  22  20,4  29  22  

En gång i veckan  28  25,9  20  15,2  

Flera gånger i veckan  15  13,9  24  18,2  

I stort sett varje dag  13  12  13  9,8  

Total  108  100  132  100  

 

- Sovit dåligt på natten 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  37  34,3  48  36,1  

Någon eller några gånger i månaden  28  25,9  40  30,1  

En gång i veckan  20  18,5  22  16,5  

Flera gånger i veckan  9  8,3  14  10,5  

I stort sett varje dag  14  13  9  6,8  

Total  108  100  133  100  

 

  



 

- Känt dig aggressiv eller arg 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  23  20,9  35  26,1  

Någon eller några gånger i månaden  19  17,3  37  27,6  

En gång i veckan  28  25,5  26  19,4  

Flera gånger i veckan  21  19,1  21  15,7  

I stort sett varje dag  19  17,3  15  11,2  

Total  110  100  134  100  

 

E2b. Om du har något av besvären i förra frågan (E2), vad tänker du själv att dina besvär kan 

bero på? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Jag har inga av besvären  10  9,3  21  16,7  

Skolarbete  65  60,7  58  46  

Fritidsaktiviteter  13  12,1  6  4,8  

Datorspelande  1  0,9  17  13,5  

Spelande om pengar  1  0,9  2  1,6  

Sociala medier  21  19,6  7  5,6  

Motionsvanor  3  2,8  3  2,4  

Matvanor  19  17,8  8  6,3  

Familjen  21  19,6  12  9,5  

Kompisar  26  24,3  14  11,1  

Andra ungdomar som mobbar eller bråkar med mig  8  7,5  15  11,9  

Vuxen/vuxna utanför familjen som behandlar mig illa  4  3,7  1  0,8  

Osäker framtid  15  14  14  11,1  

Annat  24  22,4  15  11,9  

Jag vet inte  15  14  26  20,6  

Total  246  229,9  219  173,8  

 

E2c. Om du svarat annat på föregående fråga, beskriv gärna vad. 

 

Fritextsvar är borttagna för att inte riskera att enskild respondent kan identifieras. 

 

 

  



 

E3. Hur ofta händer det att du hoppar över följande måltider? 

- Frukost 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  39  35,1  65  48,9  

Någon eller några gånger i månaden  24  21,6  12  9  

En gång i veckan  13  11,7  16  12  

Flera gånger i veckan  17  15,3  17  12,8  

I stort sett varje dag  18  16,2  23  17,3  

Total  111  100  133  100  

 

- Lunch 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  43  39,1  73  55,3  

Någon eller några gånger i månaden  21  19,1  16  12,1  

En gång i veckan  26  23,6  14  10,6  

Flera gånger i veckan  16  14,5  18  13,6  

I stort sett varje dag  4  3,6  11  8,3  

Total  110  100  132  100  

 

 

- Middag/kvällsmat 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Sällan eller aldrig  67  61,5  89  67,9  

Någon eller några gånger i månaden  15  13,8  14  10,7  

En gång i veckan  12  11  10  7,6  

Flera gånger i veckan  11  10,1  7  5,3  

I stort sett varje dag  4  3,7  11  8,4  

Total  109  100  131  100  

 

E4. Hur ofta brukar du träna så att du blir andfådd eller svettas? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

I stort sett varje dag  18  16,2  30  22,4  

Flera gånger i veckan  69  62,2  72  53,7  

En gång i veckan  11  9,9  15  11,2  

Någon eller några gånger i månaden  4  3,6  11  8,2  

Sällan eller aldrig  9  8,1  6  4,5  

Total  111  100  134  100  



 

 

E5. Har du någon gång dopat dig genom att ha använt anabola androgena steroider eller andra 

motsvarande prestationshöjande medel? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja, flera gånger  0  0  3  2,3  

Ja, några gånger  2  1,9  3  2,3  

Nej  106  98,1  125  95,4  

Total  108  100  131  100  

 

E6. Hur ofta brukar du göra följande? 

- Röka cigaretter 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  100  90,1  115  85,2  

Sällan  3  2,7  4  3  

Någon eller några gånger i månaden  5  4,5  3  2,2  

En gång i veckan  0  0  7  5,2  

Flera gånger i veckan  0  0  2  1,5  

I stort sett varje dag  3  2,7  4  3  

Total  111  100  135  100  

 

 - Röka e-cigaretter 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  88  79,3  103  76,3  

Sällan  11  9,9  10  7,4  

Någon eller några gånger i månaden  5  4,5  5  3,7  

En gång i veckan  2  1,8  5  3,7  

Flera gånger i veckan  1  0,9  5  3,7  

I stort sett varje dag  4  3,6  7  5,2  

Total  111  100  135  100  

 

  



 

- Snusa 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  98  89,9  109  81,3  

Sällan  8  7,3  1  0,7  

Någon eller några gånger i månaden  0  0  6  4,5  

En gång i veckan  0  0  3  2,2  

Flera gånger i veckan  2  1,8  3  2,2  

I stort sett varje dag  1  0,9  12  9  

Total  109  100  134  100  

 

- Ta koffeintabletter  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  110  100  121  91,7  

Sällan  0  0  4  3  

Någon eller några gånger i månaden  0  0  2  1,5  

En gång i veckan  0  0  0  0  

Flera gånger i veckan  0  0  2  1,5  

I stort sett varje dag  0  0  3  2,3  

Total  110  100  132  100  

 

  



 

- Spela om pengar 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  110  100  112  84,8  

Sällan  0  0  15  11,4  

Någon eller några gånger i månaden  0  0  0  0  

En gång i veckan  0  0  0  0  

Flera gånger i veckan  0  0  2  1,5  

I stort sett varje dag  0  0  3  2,3  

Total  110  100  132  100  

 

- Dricka energidryck 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  50  45  57  42,2  

Sällan  13  11,7  18  13,3  

Någon eller några gånger i månaden  18  16,2  14  10,4  

En gång i veckan  9  8,1  14  10,4  

Flera gånger i veckan  13  11,7  23  17  

I stort sett varje dag  8  7,2  9  6,7  

Total  111  100  135  100  

 

- Dricka folköl 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  101  93,5  115  86,5  

Sällan  5  4,6  7  5,3  

Någon eller några gånger i månaden  2  1,9  7  5,3  

En gång i veckan  0  0  1  0,8  

Flera gånger i veckan  0  0  0  0  

I stort sett varje dag  0  0  3  2,3  

Total  108  100  133  100  

 

  



 

- Dricka starköl, starkcider, alkoläsk, vin eller sprit 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  96  86,5  108  81,8  

Sällan  8  7,2  10  7,6  

Någon eller några gånger i månaden  7  6,3  7  5,3  

En gång i veckan  0  0  4  3  

Flera gånger i veckan  0  0  0  0  

I stort sett varje dag  0  0  3  2,3  

Total  111  100  132  100  

 

E6b. Hur får du oftast tag på alkohol? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Köper själv i affären  0  0  3  12,5  

Beställer på internet  0  0  3  12,5  

Handlar utomlands  0  0  2  8,3  

Tillverkar själv  0  0  3  12,5  

Får från mina föräldrar  2  13,3  4  16,7  

Tar från mina föräldrar utan att de vet om det  5  33,3  7  29,2  

Från syskon  0  0  2  8,3  

Från kompisar, kompisars syskon, flickvän/pojkvän/partner  9  60  4  16,7  

Från annan vuxen  3  20  6  25  

På annat sätt  5  33,3  13  54,2  

Total  24  160  47  195,8  

 

E6c. Hur ofta dricker du så mycket alkohol att du känner dig full? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

I stort sett varje dag  0  0  3  12  

Flera gånger i veckan  0  0  0  0  

En gång i veckan  0  0  0  0  

Någon eller några gånger i månaden  4  26,7  6  24  

Sällan  6  40  9  36  

Aldrig  5  33,3  7  28  

Total  15  100  25  100  

 

  



 

E7. Får du dricka alkohol för din/dina föräldrar eller vårdnadshavare? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  4  3,7  7  5,3  

Nej  90  82,6  112  84,2  

Vet inte  15  13,8  14  10,5  

Total  109  100  133  100  

 

E7b. I jämförelse med vanligt snus, hur skadligt uppfattar du att så kallat ʺvitt snusʺ* är?* 

Tobaksfritt snus, ofta med smaksättning. 

 

 
  

 

E8. Har du någon gång använt narkotika (utan läkarordination)? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja, flera gånger  1  0,9  3  2,3  

Ja, ett fåtal gånger  3  2,8  3  2,3  

Ja, en gång  3  2,8  5  3,8  

Nej  101  93,5  120  91,6  

Total  108  100  131  100  

 

E8b. Vilken eller vilka typer av narkotika (utan läkarordination) har du använt? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Hasch  1  14,3  5  55,6  

Marijuana (cannabis)  0  0  2  22,2  

Spice eller liknande rökmixar  2  28,6  1  11,1  

Amfetamin  1  14,3  2  22,2  

Kokain  1  14,3  3  33,3  

Receptbelagda sömnmedel eller lugnande läkemedel (ex Stilnoct, Stesolid, Imovane, Xanor)  1  14,3  4  44,4  

Receptbelagda smärtstillande läkemedel (ex Tramadol, Citodon, Oxycodone)  2  28,6  3  33,3  

Receptbelagda centralstimulerande läkemedel (t ex ADHD-medicin som Ritalin, Concerta)  3  42,9  2  22,2  

Ecstasy  1  14,3  1  11,1  

LSD, psykedeliska svampar eller andra hallucinogener  0  0  1  11,1  

Heroin  0  0  2  22,2  



 

GHB  0  0  1  11,1  

Annan narkotika:  1  14,3  1  11,1  

Vet inte  1  14,3  2  22,2  

Total  14  200  30  333,3  

 

E8c. Hur fick du/får du tag på narkotika?  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Från någon person här på orten  1  16,7  3  33,3  

Från någon person på annan ort (annan kommun eller stad)  2  33,3  1  11,1  

Beställer från internet eller sociala medier  0  0  1  11,1  

Annat sätt  3  50  6  66,7  

Total  6  100  11  122,2  

 

 

  



 

Tabellbilaga 6: Trygghet (F) 
F1. Nu vill vi att du tänker tillbaka på de senaste sex månaderna. Har något av detta hänt dig? 

- Någon har stulit från mig 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  80  73,4  98  74,2  

Ja  22  20,2  31  23,5  

Vill inte svara  7  6,4  3  2,3  

Total  109  100  132  100  

 

F1. Nu vill vi att du tänker tillbaka på de senaste sex månaderna. Har något av detta hänt dig? 

- Jag har blivit utsatt för misshandel 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  104  94,5  116  87,9  

Ja  4  3,6  11  8,3  

Vill inte svara  2  1,8  5  3,8  

Total  110  100  132  100  

 

- Jag har sett någon bli utsatt för misshandel eller våld 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  79  71,2  84  63,6  

Ja  28  25,2  43  32,6  

Vill inte svara  4  3,6  5  3,8  

Total  111  100  132  100  

 

- Någon har hotat mig på sociala medier eller online 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  95  85,6  98  74,2  

Ja  12  10,8  31  23,5  

Vill inte svara  4  3,6  3  2,3  

Total  111  100  132  100  
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- Någon har hotat mig IRL 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  97  88,2  104  79,4  

Ja  12  10,9  25  19,1  

Vill inte svara  1  0,9  2  1,5  

Total  110  100  131  100  

 

- Någon har spridit bilder på mig mot min vilja 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  105  94,6  119  90,2  

Ja  5  4,5  7  5,3  

Vill inte svara  1  0,9  6  4,5  

Total  111  100  132  100  

 

- Jag har blivit utsatt för sexuellt våld eller utnyttjande på sociala medier eller online 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  103  92,8  128  98,5  

Ja  7  6,3  0  0  

Vill inte svara  1  0,9  2  1,5  

Total  111  100  130  100  

 

- Jag har blivit utsatt för sexuellt våld/utnyttjande IRL 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  105  94,6  129  97,7  

Ja  2  1,8  1  0,8  

Vill inte svara  4  3,6  2  1,5  

Total  111  100  132  100  

 

F2. Hur ofta känner du dig trygg på följande ställen? 

- I hemmet 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  0  0  4  3,1  

Sällan  1  0,9  0  0  

Oftast  21  18,9  12  9,3  

Alltid  89  80,2  113  87,6  

Total  111  100  129  100  



 

- I mitt bostadsområde 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  0  0  5  3,9  

Sällan  2  1,8  2  1,6  

Oftast  48  43,2  33  25,8  

Alltid  61  55  88  68,8  

Total  111  100  128  100  

 

- I skolan 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  3  2,7  7  5,4  

Sällan  14  12,7  16  12,4  

Oftast  66  60  66  51,2  

Alltid  27  24,5  40  31  

Total  110  100  129  100  

 

- På väg till eller från skolan 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  0  0  7  5,4  

Sällan  10  9  4  3,1  

Oftast  50  45  38  29,5  

Alltid  51  45,9  80  62  

Total  111  100  129  100  

 

- På stan eller i centrum 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  0  0  7  5,4  

Sällan  13  11,7  9  6,9  

Oftast  72  64,9  63  48,5  

Alltid  26  23,4  51  39,2  

Total  111  100  130  100  

 



 

  

- På buss, tåg eller liknande 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  1  0,9  6  4,6  

Sällan  19  17,1  9  6,9  

Oftast  70  63,1  57  43,8  

Alltid  21  18,9  58  44,6  

Total  111  100  130  100  

 

- På internet (exempelvis sociala medier, onlinespel eller communities) 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  1  0,9  7  5,4  

Sällan  8  7,2  2  1,5  

Oftast  69  62,2  47  36,2  

Alltid  33  29,7  74  56,9  

Total  111  100  130  100  

 

- På träningen eller annan organiserad fritidsaktivitet 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  1  0,9  6  4,5  

Sällan  5  4,5  1  0,8  

Oftast  18  16,4  19  14,4  

Alltid  63  57,3  70  53  

Ej aktuellt  23  20,9  36  27,3  

Total  110  100  132  100  

 

- På ungdomens hus, fritidsgård eller liknande 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Aldrig  1  0,9  12  9,1  

Sällan  9  8,3  3  2,3  

Oftast  16  14,7  23  17,4  

Alltid  24  22  47  35,6  

Ej aktuellt  59  54,1  47  35,6  

Total  109  100  132  100  

 



 

  

F3. Under de senaste sex månaderna, har du blivit mobbad, trakasserad eller utfryst? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja, under en längre period  5  4,5  7  5,3  

Ja, enstaka gånger  27  24,3  31  23,7  

Nej  79  71,2  93  71  

Total  111  100  131  100  

 

F3b. Var blev du mobbad, trakasserad eller utfryst? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Hemma  0  0  4  11,1  

I någon annans hem  4  12,5  1  2,8  

I mitt bostadsområde  1  3,1  2  5,6  

På väg till eller från skolan  3  9,4  2  5,6  

I skolan  23  71,9  32  88,9  

På träningen eller annan organiserad fritidsaktivitet  3  9,4  1  2,8  

På ungdomens hus, fritidsgård eller liknande  1  3,1  2  5,6  

På stan eller i centrum  5  15,6  5  13,9  

På buss, tåg eller liknande  0  0  1  2,8  

På internet eller i mobilen (exempelvis sociala medier, onlinespel eller communities)  10  31,2  11  30,6  

På min arbetsplats/sommarjobb/extrajobb  1  3,1  0  0  

Annat  9  28,1  5  13,9  

Total  60  187,5  66  183,3  

 

F4. Har du under de senaste sex månaderna upplevt att du har blivit orättvist behandlad på ett sätt 

så att du har mått dåligt? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja, flera gånger  15  13,5  4  3,1  

Ja, någon gång  30  27  31  23,7  

Nej  66  59,5  96  73,3  

Total  111  100  131  100  

 

  



 

F4b. Vem eller vilka har du känt dig orättvist behandlad av? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Vän  17  39,5  15  46,9  

Partner  0  0  0  0  

Familj/släkt  18  41,9  6  18,8  

Andra elever/ungdomar  11  25,6  15  46,9  

Annan person  15  34,9  10  31,2  

Total  61  141,9  46  143,8  

 

personal inom… 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Skolan  18  66,7  12  75  

Fritidsgård eller liknande  0  0  2  12,5  

Sjukvården  3  11,1  0  0  

Polisen/rättsväsendet  0  0  0  0  

Socialtjänsten  4  14,8  0  0  

Organisation eller förening (exempelvis tränare eller ledare)  3  11,1  1  6,2  

Annan verksamhet  9  33,3  2  12,5  

Total  37  137  17  106,2  

 

F4c. Av vilken eller vilka orsaker tror du att du blev orättvist behandlad?  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Etnisk tillhörighet (var jag eller min familj kommer ifrån)  1  2,5  1  3,3  

Kön  4  10  2  6,7  

Könsidentitet eller könsuttryck  0  0  0  0  

Sexuell läggning  0  0  3  10  

Ålder  6  15  4  13,3  

Utseende  10  25  7  23,3  

Funktionsnedsättning  2  5  3  10  

Religion eller trosuppfattning  0  0  0  0  

Annan orsak:  9  22,5  10  33,3  

Vet inte  22  55  14  46,7  

Total  54  135  44  146,7  

 

  



 

F5. Vet du vart du kan vända dig för att få stöd om du skulle bli illa behandlad eller må dåligt? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  95  85,6  108  85,7  

Nej  16  14,4  18  14,3  

Total  111  100  126  100  

 

F6. Har du tagit emot pengar, kläder eller annat i utbyte mot sexuella tjänster? (exempelvis 

bilder, handlingar) 

  



 

Tabellbilaga 7: Samhälle och demokrati (G) 
 

G1. Hur intresserad är du av följande? 

- Politik 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls intresserad  44  40  50  38,8  

Inte särskilt intresserad  51  46,4  44  34,1  

Ganska intresserad  11  10  26  20,2  

Mycket intresserad  4  3,6  9  7  

Total  110  100  129  100  

 

- Samhällsfrågor i allmänhet 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls intresserad  36  32,7  47  36,7  

Inte särskilt intresserad  49  44,5  54  42,2  

Ganska intresserad  19  17,3  19  14,8  

Mycket intresserad  6  5,5  8  6,2  

Total  110  100  128  100  

 

- Vad som händer i andra länder 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Inte alls intresserad  18  16,4  24  18,6  

Inte särskilt intresserad  46  41,8  42  32,6  

Ganska intresserad  38  34,5  49  38  

Mycket intresserad  8  7,3  14  10,9  

Total  110  100  129  100  

 

G2. Under de senaste 12 månaderna, har du gjort något av följande? 

- Tagit kontakt med någon politiker, tjänsteperson eller beslutsfattare i kommunen 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  99  89,2  109  85,2  

Nej, men jag kan tänka mig att göra det  10  9  12  9,4  

Ja  2  1,8  7  5,5  

Total  111  100  128  100  
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- Skrivit ett förslag (medborgarförslag) till kommunens politiker 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  94  84,7  117  92,1  

Nej, men jag kan tänka mig att göra det  12  10,8  8  6,3  

Ja  5  4,5  2  1,6  

Total  111  100  127  100  

 

- Deltagit i en demonstration 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  98  89,9  118  93,7  

Nej, men jag kan tänka mig att göra det  9  8,3  5  4  

Ja  2  1,8  3  2,4  

Total  109  100  126  100  

 

- Diskuterat samhällsfrågor/politik på forum eller bloggar på internet 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  101  91  111  87,4  

Nej, men jag kan tänka mig att göra det  6  5,4  5  3,9  

Ja  4  3,6  11  8,7  

Total  111  100  127  100  

 

- Gillat/delat inlägg om samhällsfrågor/politik på internet 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  76  69,1  83  66,9  

Nej, men jag kan tänka mig att göra det  7  6,4  7  5,6  

Ja  27  24,5  34  27,4  

Total  110  100  124  100  

 

 - Diskuterat samhällsfrågor/politik med vänner eller familj? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  55  50  59  47,6  

Nej, men jag kan tänka mig att göra det  5  4,5  8  6,5  

Ja  50  45,5  57  46  

Total  110  100  124  100  

 

  



 

- Engagerat dig politiskt/i en samhällsfråga genom en förening* 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej  99  90  111  89,5  

Nej, men jag kan tänka mig att göra det  8  7,3  11  8,9  

Ja  3  2,7  2  1,6  

Total  110  100  124  100  

 

G3. Vilka möjligheter har du att föra fram dina åsikter till dem som bestämmer i kommunen? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket stora möjligheter  5  4,5  7  5,5  

Ganska stora möjligheter  21  19,1  28  21,9  

Ganska små möjligheter  25  22,7  26  20,3  

Mycket små möjligheter/inga möjligheter  13  11,8  14  10,9  

Vet inte  46  41,8  53  41,4  

Total  110  100  128  100  

 

G4. Vill du vara med och påverka i frågor som rör din kommun? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  36  32,7  37  28,7  

Nej  74  67,3  92  71,3  

Total  110  100  129  100  

 

G4b. Till vem eller vart vänder du dig om du vill påverka något i din kommun? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Politiker  4  11,1  9  25,7  

Politiskt parti eller politiskt ungdomsförbund  4  11,1  6  17,1  

Förening eller organisation  6  16,7  5  14,3  

Någon organiserad ungdomsgrupp som jobbar med inflytande (exempelvis ungdomsråd eller 
ungdomsfullmäktige)  

3  8,3  4  11,4  

Tjänsteperson (en tjänsteperson jobbar på kommunen)  2  5,6  8  22,9  

Lärare/personal på skolan  10  27,8  9  25,7  

Någon jag känner  14  38,9  6  17,1  

Internet/sociala medier  4  11,1  8  22,9  

Annat  2  5,6  3  8,6  

Vet inte  16  44,4  15  42,9  

Total  65  180,6  73  208,6  

 



 

G4c. Vad vill du påverka? 

Fritextsvar är borttagna för att inte riskera att enskild respondent kan identifieras. 

 

 

G4d. Vilken eller vilka är anledningarna till att du inte vill vara med och påverka?  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Jag kan för lite om hur jag ska göra  20  27,4  15  17  

Jag är inte tillräckligt intresserad  48  65,8  40  45,5  

Jag har inte tid  17  23,3  22  25  

Jag tror inte att det spelar någon roll  17  23,3  29  33  

Annat  8  11  19  21,6  

Total  110  150,7  125  142  

 

G5. Hur stort eller litet förtroende har du för följande vuxna personer? 

- Politiker 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket stort förtroende  7  6,7  12  9,7  

Ganska stort förtroende  34  32,7  51  41,1  

Ganska litet förtroende  51  49  39  31,5  

Mycket litet förtroende  12  11,5  22  17,7  

Total  104  100  124  100  

 

- Vuxna i allmänhet  

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket stort förtroende  17  16,2  13  10,7  

Ganska stort förtroende  65  61,9  83  68  

Ganska litet förtroende  21  20  18  14,8  

Mycket litet förtroende  2  1,9  8  6,6  

Total  105  100  122  100  

 

G6. Vet du vilka rättigheter du har enligt barnkonventionen? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej, jag vet inte vad barnkonventionen är för något  31  28,4  54  43,2  

Nej, men jag vet att barnkonventionen finns  19  17,4  14  11,2  

Ja delvis, men jag vet inte vad rättigheterna kan innebära för mig i praktiken  44  40,4  40  32  

Ja, och jag vet vad rättigheterna kan innebära för mig i praktiken  15  13,8  17  13,6  

Total  109  100  125  100  



 

 

G6b. Tror du att de flesta vuxna vet vilka rättigheter barn har enligt barnkonventionen? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Nej, jag tror inte att de flesta vuxna vet vad barnkonventionen är för något  16  14,8  18  14,9  

Nej, men jag tror att de flesta vuxna vet att barnkonventionen finns  13  12  23  19  

Ja delvis, men jag tror inte de flesta vuxna bryr sig så mycket om barnets rättigheter  37  34,3  34  28,1  

Ja, och jag tror de flesta vuxna försöker ta hänsyn till barnets rättigheter  42  38,9  46  38  

Total  108  100  121  100  

 

  



 

Tabellbilaga 8: Arbete (H) 
 

H1. Hade du ett sommarjobb i somras? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  27  24,5  39  29,8  

Nej, men jag försökte att få ett sommarjobb utan att lyckas  13  11,8  22  16,8  

Nej, jag sökte inte något sommarjobb  70  63,6  70  53,4  

Total  110  100  131  100  

 

H1b. Hur fick du ditt sommarjobb? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Genom någon i min egen familj  12  44,4  22  57,9  

Genom någon annan släkting eller person jag känner  5  18,5  10  26,3  

Genom arbetsförmedlingen  0  0  2  5,3  

Genom kommunen  0  0  0  0  

Sökte utannonserad tjänst  2  7,4  0  0  

Kontaktade själv arbetsplatsen  9  33,3  6  15,8  

På annat sätt  2  7,4  5  13,2  

Total  30  111,1  45  118,4  

 

H2. Har du något extrajobb just nu? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  19  17,3  29  22,8  

Nej, men jag vill ha ett extrajobb  56  50,9  50  39,4  

Nej, jag vill inte ha något extrajobb  35  31,8  48  37,8  

Total  110  100  127  100  

 

H3. Skulle du kunna tänka dig att starta eget företag i framtiden? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Jag har redan startat ett företag  2  1,8  5  3,9  

Ja  51  46,4  73  56,6  

Nej  10  9,1  15  11,6  

Vet inte  47  42,7  36  27,9  

Total  110  100  129  100  
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Tabellbilaga 9: Framtid (I) 
 

I2. Tror du att du kommer läsa vidare efter grundskolan (direkt eller senare)? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja, högskoleförberedande program på gymnasiet  25  23,4  27  21,3  

Ja, yrkesprogram på gymnasiet  16  15  34  26,8  

Ja, på gymnasiet men osäker på vilken programinriktning jag ska välja  44  41,1  28  22  

Nej, jag tror inte att jag kommer läsa vidare efter grundskolan  3  2,8  3  2,4  

Vet inte  19  17,8  35  27,6  

Total  107  100  127  100  

 

I3. Tror du att du kommer att flytta från den kommun där du bor? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  48  44  50  39,1  

Nej  18  16,5  36  28,1  

Har inte tänkt på det  43  39,4  42  32,8  

Total  109  100  128  100  

 

I3b. Av vilken anledning tror du att du kommer flytta från kommunen? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Arbete  14  29,8  32  64  

Studier  21  44,7  21  42  

Mina fritidsintressen  16  34  14  28  

Kompisar eller flickvän/pojkvän/partner  5  10,6  8  16  

Familj och släkt  6  12,8  8  16  

Bostadssituationen i kommunen  4  8,5  4  8  

Vill ha närmare till naturen  0  0  5  10  

Vill ha närmare till större ort eller stad  17  36,2  11  22  

Bättre miljö för barn att växa upp i  4  8,5  4  8  

Här kan jag inte vara den jag är  1  2,1  4  8  

Vet inte  4  8,5  5  10  

Annan orsak  7  14,9  6  12  

Total  99  210,6  122  244  
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I4. När du tänker på hur det är att bo i din kommun, markera det eller de alternativ som du tycker 

är det bästa med att bo i din kommun? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Möjligheten till arbete  14  13,2  30  23,4  

Möjligheten till fortsatta studier  4  3,8  10  7,8  

Mina fritidsintressen  40  37,7  36  28,1  

Kompisar eller flickvän/pojkvän/partner  48  45,3  57  44,5  

Familj och släkt  55  51,9  61  47,7  

Bostadssituationen i kommunen  8  7,5  18  14,1  

Närheten till naturen  33  31,1  51  39,8  

Närheten till större ort eller stad  14  13,2  24  18,8  

Bra miljö för barn att växa upp i  43  40,6  53  41,4  

Här kan jag vara den jag är  9  8,5  22  17,2  

Vet inte  24  22,6  29  22,7  

Annan orsak  2  1,9  7  5,5  

Total  294  277,4  398  310,9  

 

I5. Får du gifta dig med vem du vill? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Ja  96  89,7  99  78,6  

Bara om personen har samma religiösa, etniska eller kulturella bakgrund som min familj  1  0,9  1  0,8  

Bara om personen är av ett annat kön än mig  1  0,9  12  9,5  

Nej  1  0,9  3  2,4  

Vet inte  9  8,4  13  10,3  

Total  108  100,9  128  101,6  

 

I6. Hur ser du på framtiden? 

 Tjej  Kille  

Namn  Antal  %  Antal  %  

Mycket positivt  31  29,5  48  37,8  

Ganska positivt  64  61  67  52,8  

Ganska negativt  10  9,5  8  6,3  

Mycket negativt  0  0  4  3,1  

Total  105  100  127  100  

 

 

Utöver de frågor du nu har svarat på, finns det något mer din kommun borde veta för att kunna 

göra kommunen bättre för unga? 

 

Fritextsvar är borttagna för att inte riskera att enskild respondent kan identifieras. 


